

చెఱుకు విత్తనములు  
అమ్మ బడును  
Co. 419. Co. 987  
చెఱుకు విత్తనము మావద్దవున్నది.  
వలయువారు:  
అలారు దంగారెడ్డి,  
లోకమహల్-కోవూరు, నెల్లూరుజిల్లా.  
ఫోన్: 68

# జమీన్దార్లు

స్థాపకులు : నెల్లూరు పెంకట్రామానాయుడు

నంపుటి 41 \* సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి \* సంచిక 3

18-1-69 శనివారం నుండి  
నెల్లూరు శ్రీ లీలామహల్ లో  
Modesty  
Blaise  
గూఢదారి కలర్ చిత్రము

## తెలంగాణ సమస్య అచ్చం విద్యావంతులైన తెలంగాణ యువతీయువకుల సమస్యే!

అమ్మలో ఒక విద్యార్థి ఉవవానంతో  
ప్రార్థనలకు తెలంగాణా తొమ్మిది జిల్లా  
లన్నింటికి వ్యాపించింది. ఈ ప్రార్థనలకు  
విద్యార్థులకు ప్రాతినిధ్యం వహించే ఉస్మా  
నియా యూనివర్సిటీ స్థాపించు యూని  
యూటా మూడుగంటల హోరాహోరి  
చర్చలనంతరం తెలంగాణా విమోచనం  
కోసం ఉద్యమం, గౌరవిక సమ్మె  
రూపంలో సాగించాలనే నిశ్చయించింది.

అదివారంనాడు జరిగిన ఉ. యూ.  
స్థా. యూనియన్ జనరల్ కన్వెన్షన్ సమా  
వేశంలో నాయకత్వం సాధారణ సభ్యు  
లకు లొంగిపోవలసివచ్చింది. అ స ల  
ఉద్యమమే నాయకత్వానికి తెలియకుండా  
ప్రార్థనలమైంది. ఇది ఏ విధంగానైనా  
వ్యత్యేక తెలంగాణా ఉద్యమంగా మార  
కుండదని నాయకత్వం అభిలాష. ఆంధ్ర  
వ్యత్యేక అవతరణ సందర్భంలో తెలంగాణా  
వ్యత్యేక ప్రాతినిధ్యం, అభివృద్ధి కార్య

నియా విశ్వ విద్యాలయ సువర్ణోత్సవం  
కోసమై ఇంతకాలం ఈ ఆం దో ల న  
అగింది.  
తెలంగాణా హామీలను ఇంకా కట్టు  
దిట్టంగా ఆమలు చేయాలని, తెలంగాణా  
అదనపు నిధుల దుర్వినియోగం గూర్చి  
విచారణ జరగాలని కోరుతున్న తీర్మానం  
నాయకత్వం ప్రేరణపై దివరికి ఆమో  
దించబడినప్పటికీ, వ్యత్యేక తెలంగాణాను  
వ్యత్యేకంగా విస్తృతంగా కోరలేదని అసం  
తృప్తి చెందినవారి సంఖ్య న్యల్పమైనది

యాలనుగూర్చి, తెలంగాణా ప్రాంతీయ  
నంపం మాటి అధ్యక్షుడు అన్నకరెడ్డి,  
లాంటి నభ్యులు వలువురు దాంగరెడ్డి,  
నిశితంగా విమర్శనూ వ్యసంగాలు చేయడం  
వ రి పా పై పో యి ం ది. తెలంగాణా  
ప్రార్థనీయనంపం సమావేశంలో ఇలాంటి  
విమర్శలు ఇంకా గాఢంగా జరగడం, ప్రతి  
వజ్రలవారే గాక కాంగ్రెస్ పార్టీ సభ్యులు  
నరసారెడ్డి, బొక్కారెడ్డి మొదలైనవారు,  
ముఖ్యమంత్రికి కావలసినవారుకూడా  
వివిధ కాలాల్లో తెలంగాణా విషయంలో



"మంత్రివర్గంలో హెచ్చుస్థానాలు  
దాలరు. అభివృద్ధి పనులు  
ఇంకా కట్టుదిట్టంగా జరగాలె"

తృప్తికి ప్రధానకారణం. ఇతే నిరుద్యోగ  
సమస్య ఆంధ్ర ప్రాంతంలోకూడా లేక  
పోలేదు. అక్కడ ఇంకా హెచ్చుగాకూడా  
ఉండవచ్చును. కాని వ్యత్యేక తనకు  
సంబంధించినంతవరకు తెలంగాణాకు

గిన అన్యాయాలను కనుగొని ఇకముందు  
ఇలాంటి అక్రమాలు జరగకుండా చూడ  
డానికి ఒక నిస్పృహక దివారణ జరగడం  
కూడా అవసరమే.

తెలంగాణా సమస్య వ్యవస్థాపితో  
అచ్చం తెలంగాణా విద్యావంతులైన యువతీ  
యువకుల సమస్య. ప్రజలందరూ వేరే  
రాష్ట్రానికి అనుకూలంగా వున్నారనుకో  
వడం పొరబాటు. పైగా ప్రత్యేక రాష్ట్రం  
విర్పడినంతమాత్రాన తెలంగాణా అర్ధిక  
అభ్యున్నతికి రాజవాట విరక్తుడుం దనుకో  
వడంకూడా పొరబాటు. ఈ ప్రార్థనం  
అదాయవ్యయాల్లో మిగులుగాక నివేదనూ  
వీటా మూడునాలుగుకోట్లు వెచ్చించినంత  
మాత్రాన సందనవనం సృష్టించ బడుతుం  
దనుకోవడంకూడా వెరికనమే అవుతుంది.  
అసలు అన్యాయం జరగడంకంటే, అన్యాయం  
జరుగుతున్నది అక్రమ బాధితుల  
మన్న బావన పేరుకొనిపోవడం మరి  
ప్రమాదకరం. ఇలాంటి బావనను తొల  
గించడం ఆంధ్రప్రదేశ్ విధి. కేవలం  
తెలంగాణా ప్రాంతానికి మంత్రివర్గంలో  
హెచ్చు స్థానాలు ఇవ్వడం దాలరు.

## ప్రత్యేక రాష్ట్రం ప్రజల నినాదం కాదు!

కాదు. పైగా తెలంగాణా విద్యార్థి నంప  
మంటూ ఒకటి అవతరించింది. ఈ  
ఉద్యమం హామీలపేర ప్రార్థనలమైనా,  
తెలంగాణా అంత వ్యత్యేక రాష్ట్రం  
అశయం కోసమై జరగక మానదు. తివ్య  
మైన అసంకృప్తి, ఆవేశాలకు లోలైన  
విద్యార్థులు ఉద్యమంలో దిగిన తరువాత  
ఆ ఉద్యమం ఏ రూపం ధరిస్తుందో ఎవకు  
అగుతుందో చెప్పడం కష్టం.

గత రెండు సంవత్సరాలనుండి ఈ  
రకమైన అసంకృప్తి శేవలం విద్యార్థుల్లోనే  
గాక, ఈ ప్రార్థన రాజకీయ నాయకు  
లందరిలోను కలిగింది. కానననలో  
ఇద్దెఱుకు చర్చల సందర్భంలో తెలంగాణా  
వెనుకబడినతనం గూర్చిస్తూ, తెలంగాణా  
అదనపు నిధులను, తెలంగాణా అభ్యు  
దయంకోసం వెచ్చించడం మొదలైన విష

జరుగుతున్న "అన్యాయాలు" గూర్చి  
వ్యసంగాలుచేస్తూ వచ్చారు.

బొక్కారావుగారు ప్రస్తుతం తెలంగాణా  
ప్రార్థనీయ సమానికి అధ్యక్షుడు. తెలం  
గాణా గురులగూర్చి, తెలంగాణా అభివృద్ధికి  
సంబంధించిన కార్యక్రమాలగూర్చి జరుగు  
తున్న అక్కమాటలగూర్చి ఈయనకున్నంత  
అసంకృప్తి మరెవరికీలేదు.

ముఖ్యమంత్రి చాలాసార్లు, కానన  
సభలో ఇదివరకుకూడా తెలంగాణాకు  
న్యాయంగా చెందవలసిన నిధులు చెంది  
తీర్చామనీ, తెలంగాణాకూడా కోస్తాప్రార్థన  
తో సరిసమానంగా అభివృద్ధి చెందే  
టందుకు చేయవలసికృషిలో ఏమరుపాటు  
ఉండదనీ చెప్పారు. పైగా తెలంగాణా  
అదనపు నిధుల్లో కొంతభాగం మూడవ  
వ్యత్యేక కాలంలోను క్రితం రెండు సం  
వత్సరాల్లోను విడుదల చేశారు. ముఖ్య  
నిబంధనలను అతి కృషి ం ది జరిగిన  
నియామకాలను కట్టుచేస్తూ ఉత్తర్వులను  
బారీచేశారు. ఇకముందు ఇటువంటి అతికృ  
మాలు జరగకుండా కట్టుదిట్టమైన చర్యలు  
తీసుకుంటామని హామీనిచ్చారు.

ఒకటి అదనపునిధులను సవ్యంగా  
వెచ్చించకపోవడం, వ్యసినంవత్సరం అవి  
పేరుకుంటూ పోవడం జరుగుతున్నది.  
మొత్తం రాష్ట్రబడ్డెఱుకులో లోటు ఉంటూ  
వున్నప్పుడు తెలంగాణా అంధ్రలో మిగులు  
కగిపిస్తున్నదంటే, అ మిగులు నిధులు  
కూడా తరుగు ప్రార్థనంగావున్న ఆంధ్ర  
జిల్లాల్లోనే బదులవుతున్నాయని బావింద  
వలసి వుంటుంది.

ఈ విషయమెలావున్నా, క్రితం రెండు  
సంవత్సరాల్లో రి కెం ది మెం టు జరిగి  
సప్పుడు తెలంగాణావారే అధికంగా వుద్యో  
గాలుకోల్పోవడం, కొత్తగా ఉత్పిల్లవచ్చిన  
వత్తుకొద్దుగంట ఉద్యోగావకాశాలు లేకుండా  
పోవడం ఈ ప్రార్థన యువకుల్లో అసం

కావాలని అన్యాయం చేయడంలేదనీ ప్రజ  
లను విశ్వసించ చేయజాలక పోయింది.  
ఇప్పటికైనా వ్యత్యేక తనగునివరాలతో  
ఒక ప్రకటన విశదీకరణచేయడంఅవసరం.  
ఉద్యోగ నియామక విషయంలో జరి

ప్రస్తుతం మొత్తం 17 మంత్రివర్గంలో  
తొమ్మిది మంత్రిలు తెలంగాణావారే.  
అభ్యున్నతికి సంబంధించిన వసులు ఇంకా  
కట్టుదిట్టంగా జరగవలసివుంటుంది.

### మా హైదరాబాద్ విశేషం

కృమాల గౌరవహణ, తెలంగాణా అదనపు  
నిధుల వెచ్చింపు మొదలైన విషయాల  
గూర్చి ఇవ్వబడిన హామీలను పూర్తిగా  
ఆమలు చేయాలని మాత్యమే కోరాలని  
నాయకత్వం కోరిక. ఈ మాత్యంకూడా  
గట్టిగా కోరుకూ ఉద్యమం నిర్వహించక  
పోతే తమ నాయకత్వం గలవదని వీరి  
కెప్పడో అవగతమైపోయింది. ఉస్మా

## నెల్లూరు రిట్రేడ్స్

ఫుల్ సర్కిల్ లోడి మోల్డ్

238 అనకట్టరోడ్డు - నెల్లూరు.




మీ అరిగిపోయిన పాత టైర్లను కొత్త టైర్లుగా మంచినట్టిలో  
తయారుచేయబడి మీకు సకాలములో అందివ్వగలము.

**జిప్, అంటాజిడర్, ఫయెట్, మరియు యితర  
కారు టైర్లను రిట్రేడ్ చేయబడును.**

**You Save more by our Retrades**

### నివాహమునకు - ముందు-వెనుక పోయిన యవ్వనమును తిరుగా పొందండి.



మీవ్యాధి పీఠకమైనను దిగులువడవద్దు- వురుషత్వం తక్కువ  
ఇంద్రియబలహీనత, బాల్యంలోవృద్ధత్వం, స్యుప్రస్కృతికం,  
శరీర బలహీనత, అజీర్ణం, మలబద్ధకం, శీమ్యస్కృతికం,  
మూత్రంలో ఇంద్రియం కలిసిపోవుట, సరముల బలహీనత, వివాహమైన తర్వాత  
నిరుత్సాహం కలుగుట యిటువంటి గుణములు గలవారు, శృంగార రహస్య  
నిష్ఠులైన డా. చౌదరి డి.స్పెన్సర్, సంవృద్ధించండి.

**చౌదరి డి.స్పెన్సర్,** కో-ఆపరేటివ్ బ్యాంకు ఎదుట,  
16/112, ట్రాంకురోడ్డు - నెల్లూరు

SHORTLY OPENING

## MAFATLAL GROUP MILLS

DEALERS IN QUALITY FABRICS.

### AT DWARAKA

TRUNK ROAD - NELLORE.

★

Proprietor :  
RAYAVARAPU SANKARAI AH.

జనాభా

భూముల అమ్మకం

రామకృష్ణ కాలనా గిద్దలూరు గ్రామంలో కొత్తచెరువుకింద ఒకే ప్రాంతాన్ని 9 ఎకరాల మంది మాగాణి అమ్మకం.

వివరాలకు:-

సి. వి. రామచంద్రాపు (వి. ఆర్. కాలేజి రోడ్డు) టెక్నామిట్ట :: నెల్లూరు.

చిత్తగళా ప్రదర్శన

ఫిబ్రవరి 16 నుండి 18 వరకు నెల్లూరు బొనుహాలు రీడింగు రూములో జరిగిన చిత్తగళా ప్రదర్శనకు నెల్లూరుజిల్లాలోని చిత్రకారులు, కవి దిత్రాలను సరిగా ప్రేము చేయించి, వాళ్ళొక్క దిత్రానికి వాకయాపాయ వ్యవేరనుం బొవ్వన ఫిబ్రవరి 10 తేదీ లోగా కార్యదర్శి వంశవలెను. ఉత్తమ దిత్రాలకు వాళ్ళొక్కానికి 25 రూపాయల నగదు బహుమతి యివ్వబడును.

-: వివరాలకు :-

చిత్తగళానికేతనా, (రిజిస్టరు)

567/8 గాంధీనగర్, నెల్లూరు.

ప్రకటన

\*\*\*

నెల్లూరుజిల్లా కోవూరు తా. దువ్వూరు గ్రామకాపురమును సూరి మాల్కాదిరెడ్డి కార్య శ్రీవల్లి అమ్మ వురవ్ నుకొత్తమ్మ యిందుమూలంగా యావన్నుండి తెలియ జేయడమే నునగా: నాకున్నా, నా మైనరు కుమారుడిని కరణం నా కర్రవద్దనుండి యిప్పించగలగా శ్రీ నెల్లూరు ముననమ్ మే జి స్టేట్సు వారి కోర్టులో దావా తెచ్చి వున్నాను. నాకర్రయన్నూ, వారి కండ్రి అంకిరెడ్డియన్నూ మా కుటుంబ అస్తులను మాకు చెందనివ్వకుండా వరాదీనములు చేయుటకు వ్యయిస్తున్నా. అల్లి వరా దీనములు పిరిస్తి చెల్లనీరవు. నా మైనరు విద్యకరవుక వంశకం వర్రెరా వ్యాజ్యములు రానున్నది.

— సూరి శ్రీవల్లిఅమ్మ, వల్లెపాటిదిప్పి నెల్లూరు కాలాకా.

నెల్లూరు సబ్ జడ్జి కోర్టులో

E. P. No. 71 of 1967

అనలు నెం. 36 అప్ 1966

వేమూరు నిర్మలమ్మ — వివేచనరు.

సోమిరెడ్డి అదివారాయణరెడ్డి వర్రెరా

— రెస్పాండెంట్లు.

ఈ డి కివాటిగాను రెస్పాండెంట్లు తా. నెల్లూరుజిల్లా వాగు మిట్టకోర్టులోని 16 వార్డు డోర్ నెం. 644/1 గల శ్రీవాస మహల్ అనునికహావాల అందులో వున్న యావత్తు టి వి స రి పర్సనల్ ప్రొవర్సా 20-1-69 తేదిన ప్రెజోర్టువద్ద మ్యూనల్ పన్ను వాటిలో అది సేలం చేయబడును.

డి. కిదారు బలవ రూ. 2,00,000.

— మేనకూరు అది శేషారెడ్డి, వివేచనరు అధ్యక్షులు.

జమీనారైతు

నంనత్వరం చందా రు. 15-00. 6 మాసములకు రు. 8-00. చిడివర్షి 0-80 ప్ర

జనాభారైతు

శ్రీ కీలక పుష్ప బహుళ చతుర్దశి శుక్రవారం 17-1-1969

ప్రమాదకరమైన ఉద్యమం

తెలంగాణ రక్షణలపేరుతో ప్రారంభమైన వుద్యమం ప్రమాదకరమైన మార్గాలను వత్తే సూచనలు కనుపిస్తున్నాయి. వ్యతాంతంగా సాగవలసిన ఈ అందోళన, హింసాత్మక పరిణామంపొందే సూచనలూ కానవస్తున్నాయి. తేవలం తెలంగాణాప్రాంత అభివృద్ధికి వుద్దేశించబడిన ఈ అందోళన ప్రత్యేక తెలంగాణా అందోళనగాటూ మారుతున్నది.

ప్రాయోజనవేళాలలో ప్రాగంభమైన ఈ వుద్యమం, బస్సులను దగ్ధం చేసేవరకు పోయింది. తెలిపాను, తెలిగాను తిగలు తెగగొట్టబడ్డాయి. రాజధానిలో కొన్ని ప్రాంతాలకు సంబంధమేపాటియింది. నమ్మలు వ్యాపించిపోతున్నాయి; విద్యాలయాలన్నీ మూతబడ్డాయి. తెలంగాణా మంత్రుల బొమ్మలు దగ్ధం చేయబడ్డాయి. ఆంధ్ర ప్రాంత ఉద్యోగులమీద దాడి జరిగే ప్రమాదకర పరిస్థితికూడా అనూహ్యమేమీకాదు. ఈ ప్రాంతీయ విద్యోజనలం ఈ విధంగానే కొన్నిరోజులపాటు కొనసాగితే, రాష్ట్రం విషమపరిస్థితినే ఎదుర్కోవలసిరావచ్చు.

తెలంగాణా అభివృద్ధికి కొన్ని రక్షణలు కల్పించబడినాయి. అది అమలు జరగడంలో తెలంగాణావారి అనంతపులు అవ్యధవృద్ధి వెల్లడవుతున్నాయి. ముఖ్యంగా వుద్యోగులలో అలజడి తరచూ పొడనూవుతున్నది. వ్యభిక్తము కగిన చర్యలు తిసుకుంటూనేవున్నది. జీవితం తెలంగాణావారి బాగానికి రావలసినవని చెప్పుకునే వుద్యోగులు అట్టనే తాళిగానే వుండబడినది. ఇక నిరులు గిరుల విషయంలో లోటు పాట్లు ఏమైనావున్నవేమో తెలియదు. వుంటే వుండవచ్చు; అది నవరణకు అతికమైనదికాదు. దానికి అందోళనదాలు; - ఇంత పెద్ద వుద్యమం అవసరంలేదు; అది దొర్లన్న పూరితం కావలసిన అవసరములేదు; ఆంధ్ర ప్రాంతంనుండి విడిపోయి వ్యత్యేక తెలంగాణా కోరవలసినంత సంకుచితం కావలసిన వ్యమేయమూలేదు.

ఈ వుద్యమంవల్ల సానుకూతి కలిగిన తెలంగాణా నాయకులు కొందరుకూడా దీని పరిణామాలనుచూచి అందోళన చెందుతున్నారు. ఈ దౌర్జన్యకాండ ముందు అనలు నమన్య మరుగునవడిపోతుంద; అభిప్రాయవదుతున్నారు. విద్యార్థులలోనే రెండుదీరికలోద్వాయి-తెలంగాణా రక్షణలు కోరేవర్గం ఒకటి, ప్రత్యేక తెలంగాణా కోరుతున్నది మరొకటి. రెండూ మర్రి అపడేపరిస్థితికూడా ఏర్పడుతున్నది. వీటన్నిటిని బట్టి చూస్తే, ఈ వుద్యమం రాజకీయ మైన రూపాన్ని పొందుతున్నదా అనిపిస్తుంది; రాష్ట్రాన్ని అణగారినాచేయాలనే శక్తులు ఇందులో ప్ర్యవేళించామా అనికూడా అనిపించక పోవడంలేదు. ఈ వుద్యమం పెడదారి వట్టి, ప్రాంతీయ ద్వేషాలను రెచ్చగొట్టి, వాకావరణం విషమూరితం కాకముందే దీనిని అరికట్టడం అవసరం.

ఆంధ్ర - తెలంగాణా ప్రాంతాలు ఏకమై వడమూడేళ్లయింది. ఈ రెండు ప్రాంతాలూ ఈ వడమూడేళ్లకాలంలో ఎంతగానో కలసిపోయాయి. తెలంగాణీయుల హృదయాలలో భేదభావం వుండినట్టి ఏమోకాని, ఆంధ్రులలో

మోత్యం ఆంధ్ర-తెలంగాణా భేదా వికోశాలేదు. భావనమైక్యత అనేది భేదా రింబనే చెప్పవచ్చు. హైదరాబాదు నగరం ఆంధ్రప్రదేశ్ ఏర్పడినాటికి, నేటికి రెట్టేవగా అభివృద్ధి చెందిందన్నా, ఆంధ్రప్రాంతీయులు జనాభానగరంలో అనంతంగా పెరిగిపోయిందన్నా ఆంధ్ర ప్రాంతీయులలో భేదభావం లేకపోవట్టి సాధ్యమయింది. ఆంధ్రవేరు- తెలంగాణా వేరు అని భావించివుంటే, హైదరాబాదులో వెలాదిగా ఆంధ్రప్రాంతీయులు స్థిరంగాసానేర్పరచుకొనివుండరు. ఆంధ్ర ప్రాంతంలో వనిజేస్తున్న వుద్యోగులవల్ల ఆంధ్రులకు గౌరవభావమే వున్నదికాని, వారు వరాయివారనే వుద్యేత్యం లేదు. హైదరాబాదులో పెద్దపెద్ద పరిశ్రమలు నెలకొంటుంటే, అది తమందరివని ఆంధ్ర ప్రాంతీయులు భావిస్తున్నారు కాని, తెలంగాణాలో నెలకొల్పబడుతున్న వని అసూయ చెందడంలేదు. అటువంటిది ఈనాడు తెలంగాణాలో ప్రత్యేక తెలంగాణా నివాదం విసరితడం, వుద్యమం నడవబడడం భేదాన్ని కల్పిస్తుంది. ఎవరో స్వార్థ వరులు ఈ ప్రాంతీయ విషత్యాన్ని ప్రేరేపించి వుంటారు. అది రాజకీయమైనరూపాన్ని పొందటో కుంది; యావత్ రాష్ట్రానికి కళంకాన్ని, నష్టాన్ని చేకూర్చుతుంది. అందుకే ఇది ప్రణలంకకముందే, ప్రజల్ని లింబకముందే అణచివేయడం అవసరం. అణచడమనేది ప్రభుత్వంకోకాకూడా, వారిలోని అపోహలను అందోళనలను కొలగించుటవ్వారా జరగడం నము దితంగా వుంటుంది.

వ్యత్యేక తెలంగాణావల్ల తెలంగాణా అభివృద్ధి సాధ్యంకాదనేది తెలంగాణా ప్రజలు గమనించి, పెడమార్గం కొక్కకుండడం దివేకవంకంగావుంటుంది. ఆంధ్రప్రణల బిక్యతమీద, నమ్మిక్యమీద ఆంధ్ర ప్రదేశ్ అభ్యున్నతి, అందులో భాగమైన తెలంగాణా ప్రాంత అభివృద్ధి అధికరవది వున్నదనేది వారు గగహించాల.



కీ. శే. దేవరపల్లి వెంకటకృష్ణారెడ్డి

పరిశోధకాగ్రేసరులు దేవరపల్లి వెంకటకృష్ణారెడ్డిగారి మరణవార్తను గతవారం జమీనారైతులో చూచి సాహిత్య మిత్రులందరో తమ విచారాన్ని వెల్లడించారు. గతవార వార్తలో పోక చిన్న పొరపాటు దొరింది: నన్నెబోడ- టెంకణాదిత్యకవులూ అని పద్దది. వీరిద్దరూ పోకరేనని స్వర్ణీయ దేవరపల్లివారి వాదం-

రైతు వోకం

అభ్యుదయ రైతుసంఘం మరోసభ

జిల్లాకు జులైలోగా కోటిరూపాయల ఋణసౌకర్యం కల్పించుటకు సేట్ బ్యాంకు సంసిద్ధత అయితే ఇప్పట్లో పెద్దకమతాలవారికే!

నెల్లూరు రైతులు కావనూపారు చూపించి దాల్చి కానీ యీ అవసరంలో - అంతే లేవు అలై నెలలోవల కొత్త స్టేట్ బ్యాంకు బ్యాంకించింది దాదాపు కోటి రూపాయలు దాకా అవ్వలు తిసుకోవచ్చును.

వ్యవసాయ రంగంలోకూడా మన బ్యాంకులు నేటివ మై వ వ్యయం అవత్య వహించాలనే కొత్త నివాదం మేరకు, 'నేషనల్ డెవలప్ మెంట్ కార్పొరేషన్' నిర్ణయం మేరకు, దేశంలోని మొత్తం బ్యాంకులన్నీ కల్పి రైతులకు వ్యవసాయపు అవ్యుత్పేయం దుకుగాను 70 కోట్ల రూపాయలదాకా లక్ష్యం పెట్టుకొని, దానిలో 7 కోట్లయిందాకొని యీ 70 కోట్లను వచ్చే అలైలోవల్చే వివిధ ప్రాంతాలకు అవ్వలు మంజూరు చేయాలనుకున్నారు. ఇందులో వాణిజ్య బ్యాంకులవారి దామాషా 30 కోట్లయితే, స్టేట్ బ్యాంకులవారి దామాషా 40 కోట్ల యులంగా విరతించుకోవడంకూడా జరిగిందట. ఈ 40 కోట్ల స్టేట్ బ్యాంకులవారి దామాషాలో మద్యాను స్టేట్ బ్యాంకు నర్కిలోకు 4 కోట్లు శేటాయింబబడగా, మద్యానునర్కిలోలో చేరిన నెల్లూరు-దిత్తూరు జిల్లా ఆంధ్రప్రాంతానికి 1 కోటి రూపాయలు శేటాయింబడం జరిగిందని, యిందులో మళ్లీ 'ఇంటెగ్రేటెడ్ సెంట్రల్' గా ఎన్నిక చేయడం జరిగిందిగనుక నెల్లూరు జిల్లా దామాషాకు 70-80 లక్షలకు తగ్గక పోవచ్చునని తెలుస్తున్నది. స్టేట్ బ్యాంకు వారి యీ ఋణసౌకర్యాన్ని నెల్లూరుజిల్లా రైతాంగం నద్దించుకొగం చేసుకోగలదనే

దిక్కానం కల్పకున్నది- తమకమ వ్యవసాయ ప్రతిపాదనలతో నెల్లూరు రైతు పెద్దలు అవ్యుదరణాస్తులు పట్టుకొని కొత్త స్టేట్ బ్యాంకు బ్యాంకించిన చేస్తున్న దాడి చూస్తుంటే.

కావలి పరివరప్రాంతపు ఎర్రనేలల్లో క్రమంగా పొగాకు విస్తరిల్చే అవకాశం వుందిగనుక కావలిప్రాంతంకూడా స్టేట్ బ్యాంకువారి ఇంటి కున్చి వేద్యంలోకి చేర్చబడుతుండటం. ప్రస్తుతానికి నెల్లూరు బ్యాంకించారే కావలిప్రాంతపు వ్యవసాయ ఋణవ్యవహారాలు చూస్తారని, తగినంత మంది ముందుకొచ్చేవకంకో వెంటనే ఒక డీవ్ యిచ్చి, వ్యత్యేక ప్రావమ నెల్లూరు బ్యాంకిలోనే గుండుంటే అవకాశంకూడా వున్నదట.

ఇంతవరకు భాగనేవుంది వ్యవహారం. స్టేట్ బ్యాంకులవారు యివ్వడల్యుకున్న యీ వ్యవసాయ అవ్వలు- ఏయే రైతులకు అందు తయే అనేది పోకవ్యక్తి. అవ్యక్తికు సమాధానం- 25 ఎకరాల పైబడిన వారికేనవ. అంతే మన మోతుల రైతులకేనవచ్చునట. ఇంకోవిధంగా చెప్పాలంటే అవ్యుత్పేయి వ్యవసాయం చేసుకోవల్సిన అవసరం అంతగాలేని మన బదారైతులకేనవచ్చునట. అవ్యవసాయం చేస్తూనే వ్యవసాయపు వసలు- జరించుకునే అర్హవర్ణకుమన పెద్ద కమతాలకేనవచ్చునట!

అయితే, అంతకకట్టువ భూవనతి వున్నా అరైతులో వుకావామూ, అట్టై రైతాంగం నద్దించుకొగం చేసుకోగలదనే

మిత్ర ఎంటర్ ప్రయిసెస్

సమాచారము. సేవ. అమ్మకము యి యెలము కట్టెంపూడివారివిధి - (సంతపేట మార్కెట్టువదురుగా)

సంతపేట-నెల్లూరు

ప్రతి ఆదివారం (ఉదయం 10-30 గంటలకు) పాత - కొత్త వస్తువుల యెలము - యితర దినములలో అమ్మకం.

26-1-69 తేదీ జరుగు యెలములో ట్రాక్టరు యజమానులకు, రైతులకు గొప్ప అవకాశము.

- (1) టూ పెర్సోనల్ (Original for Massey Ferguson)
(2) కల్చివేకర్ (British Make) 2.
(3) స్ప్రేయర్.
(4) W & S. T. యావరి కంపెనీ 3 Tons వెయింగుడుక (Made in England)
(5) అబోతుకు ఉపయోగవతు మేబరకం తెల్లని కోడెమాడలు 1 శత (వయస్సు 3 సంఃలు) - యింకా వివిధరకములైన సోపాలు, యినువ పైతలు, పర్చివరు మొదలైనవి వ్యతి ఆదివారము బహిరంగముగా యెలము చేయబడును.

వ్యస్తతం మావద్ద నెల్లూరు దొడ్ల సుబ్బారెడ్డి గవర్నమెంటు హాస్పిటల్ దగ్గర, రైల్వేస్టేషనుకు తూర్పుగా 50 యిండ్లప్రాట్టు, నెల్లూరు దిన్నెబజారులో 1-వ బొకాపొలిసుస్టేషను దగ్గర 120 అంకణములు, మూలపేట నంనత్వక పాకలాలవద్ద 180 అంకణములు - నెల్లూరు జిల్లాలో యిండ్లు అమ్మక మునకు సిద్ధముగనున్నవి.

గమనిక:- యిండ్లు - యిండ్లస్థలములు, యితర వస్తువులు అమ్మకం చేసిన వారు - కొనడలదినవారు మాతో సంప్రదించండి.

మిత్ర ఎంటర్ ప్రయిసెస్ - నెల్లూరు.

# నాగర్ కోయిల్ సీత్తి -

## ప్రజల దృష్టిలో రెండుపార్టీలు పవర్

### అనేది చేజిక్కి తే దుర్వినియోగంచేసేవే!

కామరాజ్ ఎన్నిక డి.ఎం.కె పార్టీకి శ్రేయస్కరం. లోగడ మద్యాని కొన్ని రేషన్ ఎన్నికలలో ఆ పార్టీకి కొంత కనీసం విస్తృత కలిగివుంటుంది. ఇది రెండవదేవు. ఈ దేవులు ప్రజాస్వామ్యంలో నహా అంకా కలిగింది. ఈ కాలికి తట్టుకుని ఆ పార్టీ నిల్వగల్గితే నిలుస్తుంది. లేకపోతే మళ్ళీ వ్యతిరేకంగా వుండి సేవచేస్తుంది.

రెండుపార్టీల విధానం కావాలని దేశంలో రాజకీయ చైతన్యంగలవారంతా అన్నారు. కాంగ్రెస్ పెద్దలు ఈ శీకమ మరొక విధంగా వేరారు - రెండవపార్టీ, నమవృద్ధి రానేరదనే భావనతో! కాని తమిళనాడు అది రానేవచ్చింది. కాంగ్రెస్ పాలన, మహారాష్ట్రలోవలెనే, మద్యానులో ఒక మోస్తరు బాగానేవుండెను. పరిశ్రమల మంత్రి వెంకటాచలన్ కృషి ఎన్నడగనది. భక్తవత్సలంవంటివారివలన కాంగ్రెస్ కి పుష్కలాలేదని అంటారనుకోండి. అనా, మొత్తాన కాంగ్రెస్ పాలన వ్యభలం అంక దుర్భరంగా వుండలేదు. అనా, అక్కడనే రెండవపార్టీ రానే వచ్చింది.

కాశ్ర్యం? తమిళనాడులో కలిగిన చైతన్యాలి నరివడ అక్కడి కాంగ్రెస్ పాలన రివ్యంగా తే కుం డెను. దేశం మొత్తమీద కాంగ్రెస్ పార్టీ పై వుండిన వినుగుడల తమిళనాడులోనూ ప్రవేశించింది. భద్రాద్రితలైన నాయకులతో - ఉపనాయకులతో, సర్వసామాన్యవ్యభలం అనుసరణతో, అత్యధిక సంఖ్యాకులకు ప్ర్యయమైన ఒకపార్టీ దాలకాలంగా పెరిగిపెద్దై కాంగ్రెస్ పార్టీని సమయానికి డీకొనగల్గిన స్థితిలో వుండినది. రాజకీ అభిర్యం లభ్యమైనది. కాంగ్రెస్ నాయకులలో తమిళనాడు చీలికవచ్చివుండెను. ఇవన్నీ డి. ఎం. కె. గెల్చుకు కారణమైనవి.

గెల్చిన తర్వాత ముఖ్యమంత్రి అట్టాడురై విర్యుతిగలేడు. దాల చుండాతో ప్రవర్తించినాడు. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వ మద్య నిషేధాన్ని కొనసాగించినాడు. అంతర్జాతీయ తమిళ మహాసలి జరిపించినాడు. ఇంకా ఎన్నోవిదాల తమిళ వ్యభలం అనందం కలిగించినాడు. శీంద్య వ్యభ

త్యంత అనవరతమైన తగాదాకు పోలేదు. హిందోధన, ఎన్.సి.సి. కమాండో నివయంలోమాత్రం డి.ఎం.కె.వ్యభలంకర్యం మెచ్చదగినవికావు. జాతీయదోరణికాదు - జాతీయ సాంప్రదాయం ఆ పార్టీకి విశేషంగా లేకుండాను గనక దానిని ఎక్కువగా ఆపేక్షించరాదనుకోండి - శేవలం నంతుదిక ప్రాంతీయదోరణి. అనవృద్ధి, దక్షిణాదిన ఆ వైఖరిని ఎక్కువగా నిందించరు గనకనూ అనేకులకు ఒక రకమైన వింత ఉన్నాదోత్పవం కలుగుతుంది గనకనూ, సరిపోయింది. కాంగ్రెస్ నాయకులలోకూడా అత్యంత అంకంమాత్రంగానే వుండినది. కాగా, నాగర్ కోయిల్ ఎన్నికలకుముందే ఆకాశవాణి అంగ వార్తాప్రసా



రంలో మార్పు రావడం, అందువలన మద్యానిలో అందోళన జరగడం జరిగింది.

అనవృద్ధి కాంగ్రెస్ అత్యధి నాగర్ కోయిల్ లో నెగినాడు. తన వ్యంత నియోజకవర్గంలో ఒక సామాన్యవు డి.ఎం.కె. అత్యధి చేతిలో 1967 లో కామరాజ్ (కానననభకు రాలేక) ఓడిపోయినాడు. నేడు 1968 లో మరొక కావున పార్లమెంటుకు ఆ కామరాజే ఒక బలియమైన గుంపును ఎదిరింది వచ్చినాడు. ఆ గుంపులోనివారు డి. ఎం. కె + వ్యతంశ్య + ముస్లింలిగ్. ఈ ముస్లింలిగ్ పాతదికాదు. దీంతో ఏదోఒక జాతీయపార్టీ ఎచ్చటికవ్వడు పొతు ను ఏర్పరచుకుంటూనే వున్నది. ఇది కిర్తికరం. కాని ఒక మాయం మచ్చతో బయటవడడం శోచనీయం - మార్క్సిస్టులసాయం పూర్తిగా అభ్యమైనది.

ఈ రాజకీయపు సంబంధాలలో మన పార్టీలనితిని (అదినితిని?) గమించండి. జాతీయ రాజకీయాలదృష్ట్యా వ్యతంశ్ర, ముస్లింలిగ్ వజ్రలు కాంగ్రెస్ పార్టీకి చేరువ. కాని, శేవలం తమిళనాడి రాజకీయాలకు లోవై అది డి.ఎం.కె.పార్టీని బలపరచినది. అత్యధి పేరుకు వ్యతంశ్రపార్టీ వాడేగాని,

తన పార్టీ అత్యధికి చేసి సాయంకంటె ఎక్కువచేసారు డి.ఎం.కె.పార్టీ వ్యభలం. మార్క్సిస్టులు 'బార్డువా' కాంగ్రెస్ వాడిలోకే వచ్చారు - తమ అత్యధికి డిపాజిట్ పోగొట్టుకుంటూ! రైట్స్టులకంటె వీరి తిన్న త్య మెక్కడున్నది? మార్క్సిస్టులు అత్యధిని పెట్టుకుండానే, వ్యతంశ్రతో కలిసిన లీగును బలపరచే డి.ఎం.కె పార్టీ కంటె వ్యగతిపూర్వకమైనది కాంగ్రెస్ పార్టీగనక దానినే ఈ ఉపఎన్నికలలో బలపరుస్తున్నామనిచెబితే అందులో దోషం ఏమున్నది?

ఏ పార్టీకి నిజంవలె వైర్యంలేదు; నతవడిలో నిటాయితీ కుంటువడింది. మంత్రిబిరుధంగా వచ్చిపూర్వం ఈ నియోజకవర్గంలో రక్షకరక్షులకార్యకలాపాలను దిద్దుకున్నారేమయినా అని అడిగితే, కాంగ్రెస్ చేసిందే కామరాజేకామని డి.ఎం.కె. వారన్నారు. అంటే వ్యభలమైన మన దృష్టిలో ఈ రెండుపార్టీలు పవర్ అనేది చేజిక్కితే దుర్వినియోగం చేసేవే!

కాంగ్రెస్, డి.ఎం.కె.పార్టీ లోకదానిపై ఒకటి ఎన్నికల పరితం తెలిసిన తర్వాత గూడా వేసేనిలావనిందలు వింటూవుంటే, మన రాజకీయాల సాగుబడిలో ఎంక సంస్కరణ కావలసివున్నదో తెలుస్తుంది.

ఈ వజ్రలకు చెందనివారు, మాన్యులు, - కారవ 7 వ పేజీ



నేషనల్ లో గెల్చిన నెల్లూరు వెల్చున్ తెన్నినపీరులు

ఇటీవల మద్యానులో జరిగిన నేషనల్ తెన్నిన బోర్డుమెంట్ లో నెల్లూరు తెన్నినవృద్ధాగ్రేవర అటగాళ్ళ శ్రీయుతులు తొహరిల్లా, నారాయణదాసు రాంపియన్లుగా గెల్చుకొన్నారు. జాతీయస్థాయిలో తెన్నినలో అమాత్యం వ్యతిరేకు కనవర్చి నెల్లూరుకు గౌరవాన్ని చేకూర్చినందుకు మాఅభినందనలు.

ఇక్కడోక దిన్నమాట. నేషనల్ లో గెల్చినవారెవరికి వొకకవ్వకూడా యివ్వలేదట. గెల్చిన డీములన్నిటికీ తలా 30 రూపాయలవచ్చిన వ్యభలంబొద్దారు. ఇందులో రాంపియన్ గా గెల్చిన రుమేనియా అటగాడు ససాతేకుకూడా 30 రూపాయలిస్తే మరుక్షణమే అడబ్బును విక్కర్చుకు వంచే కాడట కోర్టులోనే. నేషనల్ ట్రాఫిక్ లో కూడా యింత హీనమైన ప్రయితాలా? ఈ నేషనల్ బోర్డుమెంట్ కమిటీలోని పెద్దలు దాలవంది అటల రాయల శే రాకుండా రేసుకోర్టులో కూర్చోనుండి నారకట!



- ★ ప్రపంచ పరిస్థితి : మన ప్రధాని
- ★ పాకిస్తాన్ లో అందరూ రచ్చకెక్కారు
- ★ భారత-ఇరాన్ మెత్తి భారత-పాక్ సంబంధాలపై ఆధారపడదు
- ★ కామన్వెల్తు చర్చలతో జీవం వచ్చింది

ప్రపంచంలో మనస్థితిని చుండాతో మన వ్యధాని తెలియజేసింది. న్యాయంగా, నెమ్మదిగా నిర్మాగమాటంగా అమె, ఎవరికి చెప్పవలసినమాటను వారికి తెప్పింది. లండన్ వెళ్ళేలో వలో మాస్కోలో రష్యా అధికారతో సంవ్యదిందివెళ్ళి, అక్కడనుండి ఒక హెచ్చరిక గాదింది. ఆయుధాలను పాక్ సీమకు రష్యా సప్లయిస్తే, మర్తణ భారత-పాక్ కూటాంధాన అధికమవుతుందని నృష్టికరింది. అతర్వాత కాష్మీర్ తృతీయ

### వెంకటగిరి కో-ఆపరేటివ్ రూరల్ బ్యాంకు

#### నెల్లూరు కో-ఆపరేటివ్ సెంట్రలు బ్యాంకు సర్టిఫికెట్ల వారి కోర్టులో

వెంకటగిరి కో-ఆపరేటివ్ రూరల్ బ్యాంకు లిమిటెడ్ నె. 1041 రు నకు సంబంధించిన ఈ క్లింది కనవరచిన మెంబర్లపై చేసేవుండు దావాలను ఆయా దావాలకు యెదురుగా కనవరచిన తేదీలలో వెంకటగిరి కో-ఆపరేటివ్ రూరల్ బ్యాంకు అపీసులో, రూరల్ బ్యాంకు సీల్ అపీనరు మరియు అర్చిష్యేటరుగారగు శ్రీ యల్. కొండారెడ్డిగారిచే దిచారించబడును. నడరు మెంబర్లకు సమనుద్ధారా తెలియజరిది యున్నారు. కాన ఆయా తేదీలలో వ్యతివాదులు అక్షేవణలు యున్న యెడల బుద్ధుర హాజరై తెలియజరచ వలసి నదిగా కోరడమైనది తేలియడల వకోక్షమందు దిచారించి యుక్తుపార్తి డిక్రయివ్యబడునని తెలియజేయడమయినది.

- 25-1-1969 తేదిన పగలు 10 గంటలకు.
- (1) Claim నెం. 438/67-68 రు శ్రీ బొక్కెనం పాపయ్య (దింతగుంకు) రూ. 791-25 పై.
  - (2) డిటా నెం. 414/67-68 రు శ్రీ కొబారి పిచ్చయ్య (నూడేవల్లి) రూ. 746-88 పై.
  - (3) డిటా నెం. 563/67-68 రు శ్రీ జిత్తివల్లి వెంకటసుబ్బారెడ్డి (వలగోడు) రూ. 2140-00 పై.
  - (4) డిటా నెం. 467/67-68 రు శ్రీ అర్చె వెం కటస్వామిరెడ్డి (యాతలూరు) రూ. 400-00 పై.
  - (5) డిటా నెం. 776/67-68 రు శ్రీ తంగాల పోలిరెడ్డి (యాతలూరు) రూ. 2210-00 పై.
- 28-1-1969 తేదిన పగలు 10 గంటలకు.
- (6) Claim నెం. 385/67-68 రు శ్రీ అడుచూరు వెంకటసుబ్బయ్య (వెంకటగిరి) రూ. 197-25 పై.
- 2-2-1969 తేదిన పగలు 10 గంటలకు.
- (7) Claim నెం. 409/67-68 రు శ్రీ జిలకర మునిరత్నం - చెకోపాస్టు డిప్యూటి కామారేదారు (వెంకటగిరి) రూ. 580-65 పై.
  - (8) డిటా నెం. 384/67-68 రు శ్రీ వున్యకోటి నారాయణమూర్తి, డిప్యూటి కామారేదారు-11-8-0. అపీసు-నెల్లూరు రూ. 528-51 పై.
  - (9) డిటా నెం. 308/67-68 రు శ్రీ శివపూజ వెంకటరమణారావు (వెంకటగిరి) రూ. 127-08 పై.
- 3-2-1969 తేదిన పగలు 10 గంటలకు.
- (10) Claim నెం. 424/67-68 రు శ్రీ వున్యకోటి నారాయణమూర్తి, డిప్యూటి కామారేదారు-11-8-0. అపీసు-నెల్లూరు రూ. 451-80 పై.
  - (11) డిటా నెం. 547/67-68 రు శ్రీ ఇ. పాలా నందం - రెవిన్యూ ఇన్స్పెక్టరు, (పొదిలి) రూ. 205-10 పై.
- ఎం. వి. నారాయణరెడ్డి, పరనకా-ఇకా-చార్చి.

### శ్రీ పెనుకల నృసింహస్వామి దేవస్థానం - పెంచలకోన

నెల్లూరుజిల్లా, రావూరు తాలూకా, పెంచలకోనలో దిగువ తెలువబడిన పనులకు సీల్డు పెండర్లు 24-1-69 తేదిన సాయంత్యం 4 గంటల వరకు యిండోమెంటు అన్వేషణ కమిషనరువారి ఆపీసు - రంగనాయకులపేట, నెల్లూరులో నేరుగ పై దేవస్థానం ఎగ్జిక్యూటివ్ అఫీసరుగారిచే కినికొనబడును. ఆ దేశోకాన సాయంత్యం 5 గంటలకు అన్వేషణ కమిషనరువారి సమక్షమున సీల్డు పెండర్లు తెరువబడును. యెస్టిమెటు రేట్లు ఆపీసు వేళలో యెగ్జిక్యూటివ్ అఫీసరునుండి పొందవచ్చును.

వనపీరు	ఎస్టిమెటు రేటు	డిపాజిట్టు మొత్తము
(1) 4 రూములతో ఒక నత్యం	రూ. 20,800/- లు	రూ. 500/- లు
(2) డిక్కింగు అఫీసు	రూ. 3500/- లు	రూ. 88/- లు

వని పూర్తిచేయవలసిన కాలము 5 నెలలు.

-ఐ. రాజగోపాలరెడ్డి, ఎగ్జిక్యూటివ్ అఫీసరు, గోనువల్లి - రావూరు తా: నెల్లూరుజిల్లా.

# నెల్లూరు వలసలు

## వివరాలు

### సోమశిల శంకుస్థాపన- ప్రధానికి ఆహ్వానం

శ్రీ సీలం నక్షత్రం కు మారు ని పెండ్లి ఎటూ తరువతరకు వస్తున్నాడు కాబట్టి, నెల్లూరుకు వచ్చి సోమశిల శంకు స్థాపన జరిపిపోవనిందిగా తిల్లాకాం గెన్ అధ్యక్షుడు శ్రీ మేనకూరు గోపాలకృష్ణారెడ్డి వ్యధాని ఇందిరమ్మకువ్యాధుగా, ఆమె ఇప్పుడు తైలలేదని అవారిద్దరిది.

ఆమెకువ్యాధిన బా బు కా పీ ని మన ముఖ్యమంత్రికివంపగా; వ్యధానికి ఇప్పుడు బొత్తుగా వ్యవధిలేదకాబట్టి, సోమశిలకు కొన్ని ప్రాథమికదర్శలు అరగాలకాబట్టి, మరొకసారి ఆమెను తప్పక తిరుకొవచ్చి శంకు స్థాపన జరిపించుకోవచ్చునని అవాయివ్యాధులు.

మొత్తానికి గోపాలయ్య గుట్టగా ఏదో ఒకటి చేస్తుంటాడు.

### మంత్రాలు

వద్యనిషేధం మంత్రి శ్రీ వెంగళ నక్కనారాయణగారు 20, 21, 22 తేదీలలో అన్నవడ, ఇన్నవల్లి, తమ్మినవల్లిం వగైరాచోట్ల మత్యపారిశ్రామికల సభలో పాల్గొంటారు.

మంత్రాలు కె.వి., జె.వి., ఎ.కె.సి. (నాయుకుగారు) గారలు 28 తేదీ నాయుకుపేట, వెంకటగిరి, గూడూరు ప్రాంత కార్యకర్తలలో పాల్గొంటారు.

### "సేవానిలయం"

వాకాడు సేవాలయమే కాదు; విద్యా నిలయంకూడా. ఇంకొకటి రోజులో వైద్య నిలయం కూడా. దేవుడు మందిరంను చూపే వ్యవసాయికంగాకూడా ఏదో సంస్థ వెలిసినా వెలియవచ్చు. వాకాడు సంస్థలంటే మనకు బాలకృష్ణారెడ్డిగారే తెలుసు. బాలకృష్ణారెడ్డిగారు ఈ సంస్థల నిర్వహణకు ఒక సంస్థను ఏర్పాటుచేసారు దానిపేరు హరిజనవిద్యార్థి ఉద్ధారకసంఘం. దానిపేరుతోనే ఈ సంస్థ

లన్ని నడువబడుతున్నాయి. కులమత వర్ణభేదాలకు అందరికీ అక్కయమున్న ఈ సంస్థకు 'హరిజన'పేరు వంతుదికంగా వుంటుందని కాబోలు, 15 తేదీ శ్రీ బాలకృష్ణారెడ్డిగారి అన్నవడ నందర్పంలో, దానిని "సేవానిలయం" గా వున్న నాయాంకంజేస్తూ తీర్మానించారు. పేరు ఏదైనా అది సేవానిలయమే కదా!

బాలకృష్ణారెడ్డిగారు నరలు గిరలు ఏమిలేకుండా అన్నవడోత్సవం జరుపుకున్నారు. నిరాదంబరంగా ముతక అద్దలు వస్త్రధారణ, అభిమానుల ఘనకాంక్షలను స్వీకరించారు. ఆ పూల మాలల అడంబరత కూడా లేకుండా మరెంతో బాగుండేదనిపించింది నాకు. ఏమైనా సార్థకశీలి. వారు శతాయుష్యులుకావాలి!

### నాటకాల జాతర

నెల్లూరు బోకాచోట్లో నాటకాలజాతర మళ్ళీ ప్రారంభమైంది. మొన్న 15 తేదీ నుండి 22 తేదీ దాకా యా జాతర కొనసాగి బోకాచోల్ రాజ్యలహుతి యిన్ని పూటలా జేగీయమంగా వెలుగుతూ. రాధపెద్దూ, సిద్ధూ డీ మందినిళ్ళ ప్రాధాన్యంగా అమ్ముడవుతూ వుంటుంది.

నాటకపోటీలైనా, అదారం తప్పకుండా నినీనటీనటుల్ని యీ సంవత్సరంకూడా రావింబడం జరిగింది. కొలిరోజున శ్రీ గుమ్మడి ప్రాధాన్యతవం చేయగా, అభ్యక్షత వహించడానికి హైస్కూలు నుండి అనంబంధభావం, శ్రీ కొండాలక్ష్మిలో విచ్చేసి నెల్లూరు అభివృద్ధింది వెళ్ళారు. మర్యాను- నినీనటీ విజయలికకూడా వచ్చి దర్శనమిచ్చింది. శ్రీ.సి. కొండయ్య, రేబాల దమయంతిదేవి, ఎల్.వి. కృష్ణారెడ్డి వగైరాలు మాట్లాడారు శ్రీ.సి. నుండరరామరెడ్డి ప్రాధాన్యత - అభ్యవదములు చెప్పారు. రోజూ నాటకాల పోటీలు జరుగుతున్నవి సజావుగానే.

### నిమ్మరసానికి

### పెండికప్పు

గూడూర్లో గతసంవత్సరం ప్రారంభం

దిన 'నిటన్ ప్రొడక్టు' వరిశ్రమ యింకా సరిగా కలెక్షన్లు, మార్కెట్లో నరు కను దారాళంగా విడుదలచేసేసికి రాక పోయినా, ఈ నెల 9-10 తేదీల్లో దాక వూర్లో అతి భారతస్థాయిలో జరిగిన 'నిమ్మరస వందపర్సెంట్'లో గూడూరు నిటన్ ప్రొడక్టు వారి నిమ్మరసంబాటిల్స్ (Pure Lime Juice) కు శీం ద్ర ప్రదర్శన ఆహార - వ్యవసాయశాఖవారి వ్యక్తమంతులనుండి సన్నది-ఒక పెద్ద పెండికప్పుతోనూ.

నెల్లూరు-కడప జిల్లాలలో దాదాపు 20 వేల ఎకరాలకుపైగా నిమ్మతోటల పెంచకం సాగుతున్నది. అఖిలభారత స్థాయిలో యీ నిర్దేశం మూడోవంతుకంటే హెచ్చు.

ఇటీవం 'టోకా-కోలా' కంపెనీవారు కూడా యీ సంస్థ నరుకును కొనుగోలు చేసే వ్యతిపాదన వొకటి సూచించి నిట్టున్నది. కానీ సట్టువలతో, బాగ్రతగా, దురుతుగా నిర్వహించి; రాష్ట్రవ్యభుక్త్య ప్రోత్సాహాన్ని కూడా సమీకరించుకుంటే యీ నిటన్ ప్రొడక్టువారికి మంచి తది వ్యత్రేవంతుంది.

### రైతులు చెప్పకోవాలి!

### పంట దుస్థితి, రైపి-

### పరిశీలనకు

### కమీషనర్ రాక

ఆమధ్య ఆభ్యుదయ రైతుసంఘం రైపినిగూర్చి ముఖ్యమంత్రికి ఇచ్చిన నివేదిక సందర్భంలో; కాసనసభ్యుడు శ్రీ బెజవాడ పాపి రెడ్డి రివిన్యూ మంత్రిని కలసుకొని నివేదించిన సర్వన సాసంగా-పంట దుస్థితి, రైపిసమస్యలను పరిశీలించుటకు సి.వి.ల్ సప్లయిన్ కమీషనర్ నెల్లూరు వస్తున్నారు. 21 తేదీ సాయంత్రం 4-30 గంటలకు దర్గామిట్టలోని గవర్నమెంటు గెస్ట్ హౌస్లో కాసనసభ్యులను, రైతులను కలసుకుంటారు. సో.టి.కం చే ధాన్యం సేలపాలై ల బో.డి.బో.మంటున్న రైతాంగం, తెగులుకు గురియైన పరి వెన్నులతోవచ్చి, వాటిని వారికి చూపించి, దుస్థితినిగూర్చి వారికి నివేదించుకోవలసిందిగా ఆభ్యుదయ రైతు సంఘం కార్యదర్శి, శ్రీ బెజవాడ పాపి రెడ్డిగారలు కోరుతున్నారు. కర్షకరు గారుకూడా కాసనసభ్యులకు వ్రాసిన నట్టుంది.

### ఎవరిదీశవం?

పాత పెద్దాన్నెత్తి ఎదుట వొక బెట్టుకు 18 తేదీ ఎవరిదో వో యువకుని శవం వేల్పాడుతున్నాడని. అయినకుడు పశుల కావరికని, ఏదో బాదం సంబంధంగా కొట్ట వండినాడం వదలి. పొలిసకు మాతం ఏమీ తెలిసినట్టులేదు.

### జన్నవాడ ధర్మశాల

జన్నవాడ ధర్మశాలలో శ్రీమతి ఇందు పూరు బుజ్జమ్మ (పోట్లపూడి), శ్రీమతి మెట్టా శంకరమ్మపేరుతో శ్రీ దొడ్ల లక్ష్మి నరసారెడ్డి, తన తండ్రి స్మృతిదిష్టంగా శ్రీ బెరుకుమూడి నదాశివరావు, శ్రీ గును పాటి రామచంద్రారెడ్డిగారలు తలా ఒక గది నిర్మించియున్నట్లుకు వాగ్దానం చేశారని శ్రీ రేబాల లక్ష్మినరసారెడ్డిగారు కృతజ్ఞత తెలుపుతున్నారు. మేమూ వారిని అభినందిస్తున్నాము.

### నెల్లూరు బజారు

మొలగొలుకులు (కొత్తది)	500-00
,, (పాతది)	670-00
జి.వి.	560-00



### \* సాహిత్య విషయాలు, పదవులు, సన్మానాలు \*\* లయన్స్ క్లబ్బువారి రెండోదఫా

### ట్రీపుల్ వాక్చి నేషన్లు

జమీన్ రైతులో గతవారంనుండి, వీరేశలింగంపై భారతిగారు వ్యాసిన తమిళ నవల తర్జుమాను దరువుతున్నారు. ఈ ప్రకరణంలో సుబ్రహ్మణ్యభారతిగారు మొదటిసారిగా నవల్లో మనకుకుకూ వీరేశలింగం పంతులుగార్ని వరోక్షంగా వ్యవేక పెద్దున్నారు- తమిళ వ్రాతక 'స్వదేశ మిత్ర' సంపాదకులు జి. సుబ్రహ్మణ్య శ్యామ్యుల్ గారి ద్వారా.

వార్త వెంకటేశ్వరరావుగారు వీరేశలింగంపై యిటీవలవ్యాసిన అంగ్ల గ్రంథం ముందుమాటలో వొకమాటన్నారు. భారత దేశంలో అంగ్రస్థాన మలంకరించదగిన మొదటి అరడణనుమంది సంఘ సంస్కర్తలో వీరేశలింగంగారు నిస్సందేహంగా వొకరు; ప్రశ్నేకింది దక్షిణ భారతంలో మహామాన్యకమైన వ్యక్తిగా వ్యకాశించినా, నేటి దేశపరికల్లో వీరేశలింగంగారు దాదాపు అనామకమైపోయి, వారికి రావల్సినంత నమూదిక స్థానం రాలేదేమో అనుటా- ఎన్. స.క.రా.క.కా వ్యాసిన 'A Century of social Reform in India' అనే అంగ్ల గ్రంథంలో వీరేశలింగంగార్ని గూర్చి చాలా అవ్యముఖమైన వ్యాసావనలు రెండేరెండు చోట్ల మాత్రం చొర్చాడూని, అది ఏదోమామూలు డోరడలో పేర్కొనడం జరిగిందనీ; Charles H. Heimsath వ్రాసిన Indian Nationalism and Hindu social Reform అనే గ్రంథంలో వీరేశలింగంగూర్చి శేవలం వొకేవొకవొకవొక మాత్రం వున్నదన్నారు.

మరి మన ఇరుగు పొరుగు తమిళ భాషియ కవిగా సుప్రసిద్ధులయిన సుబ్రహ్మణ్య భారతిగారు ఏకంగా మన తెలుగు వీరేశలింగంగార్ని తీసుకుని ఏకంగా వొక నవలేవ్రాసే అది మన తెలుగువారికి ఇంత దాకా తెలియలేదంటే ఇక బయటివారికి, విదేశాలవారికి ఏమాత్రం తెలుస్తుంది? వీరేశలింగం వుద్యమశీల విస్తార వైభవంగూర్చి ఇంకా మున్నగు మరెన్నోరచనలు రావల్సి వుంది. డి. అంజనేయులుగారు నేషనల్ బుక్ ట్రస్టు వారి తరపున వీరేశలింగంగార్ని గూర్చి అంగ్లంలో వొక గ్రంథం వ్యాసనూర్చుకు.

ఇక బాన్.టి. లియూకార్డ్ అనే అమెరికన్ విద్యార్థి విస్కాన్సినన్ యూనివర్సిటీ తరపున వీరేశలింగంగార్నిపై వొక గ్రంథం వ్యాసన నమకట్టి, విషయసేకరణకై కొన్ని పాతవ్రాతకలను పరిశీలించడానికి నెల్లూరు వచ్చినపుడు 1986 ఏ.ఎ.వరిలో జమీన్ రైతు వ్యాసిన కొన్ని విషయాలు కొందరు పాతకులకైవా గుర్తుంటుందనే అనుకుంటాను. ఆ అమెరికన్ అభ్యాస వ్యవ్రకం వెలువడిందోలేదో తెలియదుకాని యీ వ్రాయుళ్ళు, వ్రాతలు తుభ సూచనలుగానే కనవడుతున్నాయి. ఇన్నాల్ రైనా తెలుగువారైనా వీరేశలింగంగారు "ప్రవంచ పాదులు" కాగలుగుతున్నందుకు తెలుగువారైన మనం సంతోషిద్దాం.

నెల్లూరువాడుగా మనవారికుడు శ్రీ మరు పూరు కోదండరామరెడ్డిగారు సాహిత్య అకాడమీ కార్యవర్గ నత్యులయ్యారు. బెజవాడ గోపాలరెడ్డిగారు నరేనరి తిరిగి అధ్యక్షులయ్యారు. ఇది గురవ

రెడ్డిగారు అకాడమీ సభ్యులుకావకపో అప్పట్లోగా బాంబులకోక కార్యవర్గంలోకి కూడా తొరబడాలని తెగ కారటాడినట్టు న్నారు. కానీ బొత్తిగా ప్రోత్సాహం జిలంకలేదో, లేక పోటీచేసి బోడిపోయాలో ఏమీకానీ కార్యవర్గంలోకి వెళ్ళే యాగం కల్గలేదు వారికి.

ఇక యీ సంవత్సరం అకాడమీవారిచే నన్యానాలు పొందినవారిలో ఇద్దరు నెల్లూరువారున్నారు. మొదటివారు దాక్షరు నేలటూరు వెంకటరమణయ్య గారు. వీరు యిటీవల ప్రకటించిన గ్రంథం 'వ్యాసమంబరి' వ్యతమమైందిగా ఎన్నిక చేయబడింది. రెండవవారు శ్రీమతి దిలకపాటి సీతాంబికా ఇరవై మువ్వయి యేళ్ళక్రితం కవయిత్రిగా బాగా వెలుగులో వున్నవారు. 70 ఏళ్ళ వృద్ధాప్యంలో వున్నారు. వీరి గ్రంథాలు అవంకాలం క్రితమే ప్రచురణ పొందాయి- దీర్ఘదు, నమూనమనము (నాటకాలు) వచ్చిని పరిణయము (నవకావ్యం) వీరి వద్యార్థి మంది దారాభుక్తి కనవచ్చుంది. వీరిద్దరూ అకాడమీ వారినుండి వెయిన్సి మాకువద వోర్డుపొంది సన్మానింపబడ్డారు.

నెల్లూరు లయన్స్ క్లబ్బువారు వర్షం లోని 7 సంవత్సరాలలో వ్రాచబాటికలకు మళ్ళీ రెండోదఫాగా ట్రిపుల్ అంజీకా వాక్చి నేషన్లు వుదికంగా వేసి కార్యక్రమం చేపట్టారు. ఇటీవలనే ప్రోకావూపునీటి ప్రాంతంలో యీ కార్యక్రమం చేపట్టి దాదాపు 300 మందికైగా పనిపిల్లలకు ట్రిపుల్ వాక్చి నేషన్లు వేయించారు. మొదటి 5 వందలకుపైగానే వాక్చి నేషన్లు వేశారు కానీ, తిరా రెండోదఫా, మూడోదఫా కొచ్చేసరికి పిల్లలసంఖ్య 300 కు దిగబారింది, బోకాలో అప్పుడు వ్యవలంగా వుండిన వూళ్ళురాలవల్ల. ఈ వాక్చి నేషన్లు వేయించుకనేముందు పిల్లలకు జలుబు, వూళ్ళురాలు వుండకూడదు.

ఈదఫా మూలపేటలో మణిమెడికల్స్, మాణివెంకటాచార్యగారింట్లో వుదితంగా వాక్చి నేషన్లు వేస్తారకు. మొదటిదఫా రేపు 19 తేదీ, రెండోదఫా ఏప్రిల్ 19 తేదీ, మూడోదఫా మార్చి 19 తేదీ వేస్తారకు. శేవలం చుట్టూకరగతి, సైతరగతి వాళ్ళ పిల్లలకేగాకూడా పేదవాళ్ళ పిల్లలకు కూడా బాగావ్రచారంచేసి యీ వాక్చి నేషన్లు వేయించగలరని ఆశిస్తున్నాము.

### బజారుకోట్లు అమ్మ బడును

నెల్లూరు టవున్ పెద్దబాటలోని వ్యాపార కూడలిలోనున్న వార్డు నె. 22 కు, డోర్ నె. 158 కు గల యింటిలో క్వింద కొట్టు అంటే ప్రెమియైజాగముగల కి మిద్దె కొట్టు విక్రయించబడును. ఒక్కొక్క కొట్టు పుమారు క్యయము 10 వేల రూపాయలు. వివరములకు:- Md. తహారుల్లా, ఏజిల్ డైరెక్టర్, డి.ఆర్. కాలేజి, నెల్లూరు

# 'ఎవరెస్' బ్రాండు

## సిమెంటు రేకులు-పైపులు

### సెప్టిక్ ట్యాంకులు

### వదైరా అన్నిరకముల బిల్డింగు సామానులు

### సిమెంటు మా వద్ద దొరకును

స్టాకిస్టులు

## వెంకటేశ్వర ఏజన్సీస్

ప్రాప్రయిటరు : ప్రత్తి శ్రీనివాసులు

8/0 ప్రత్తి రంగయ్య,

137, టంగుకురోడ్డు - సంతపేట - నెల్లూరు.

ఫోన్ : 289.



- ⊕ సంజీవరెడ్డి ఆత్మకూరు పాదయాత్ర- గాంధీ ఆశయాల ప్రబోధం
- ⊕ కోవూరు సమితి రైతుమహాసభ- కవుల, కళాకారుల సన్మానం
- ⊕ పెదచెర్లొప్పల్లి ఆరోగ్యకేంద్రం- ప్రారంభోత్సవానికి నాయకుల రాక- జరగనివ్వకుండా ప్రతిఘటన!

**ఆత్మకూరు పాదయాత్ర**

శాసనసభ్యులలో శ్రీ బాలిల గోపాల కృష్ణయ్యగారు తన నియోజకవర్గమునా కాలినడకనే తిరుగుతారని ప్రతీతి. దిక్షాపాదిత్యానాన, న్యతఃప్రార్థియుడు, యుపి కుల్యదనగిన శ్రీ పి. రాజగోపాల నాయుడుగారు శాసనసభ్యుడుగా ఉండగా ప్రతిపూరణ కాలినడకనే పోయేవాడట; కాళ్ళకు చెప్పులకూడా లేకుండా తిరిగి వాడట. ఈ విధంగా కాలినడకన ప్రతాపాన్ని హిత్యాన్ని పెంచుకున్న శాసన సభ్యులు కాని, వ్యభిచారులు గాని ఇంతవరైనా వచ్చారో లేదో తెలియదు. గోపాలకృష్ణయ్యగారు కాని, రాజగోపాల నాయుడుగారు కాని తమకాలినడక నందారాలకు పాదయాత్రలని పేరు పెట్టుకోలేదు. ఉద్దేశ్యముంటే, దీనిని కార్లలో తిరుగుతే పోయేవారని మేము ముఠాము. కాని సామాన్య ప్రజలతో కలిసిమెలిసి ఉండాలనుకుంటే, వారు చెప్పేది కాపీగా వినాలనుకుంటే, వారిలో ఒకరుగా మెలగాలంటే, గ్యామల మందిచ్చడం, గ్రామ స్థల సాధక బాధకాలను సన్నిహితంగా అవగాహన చేసుకోవాలనుకుంటే కుక్క నంతకుపోయినట్లు కార్లో తుర్ అని పోయి గిర్ అని తిరిగిరావడంకంటే, కాలినడకనే పోయి వ్యభిచారుల కలనుకోవడం ఉత్తమమని దీని అభిప్రాయపడి ఉంటారు. దీని కాలినడక నందారాన్ని ఒక ప్రతంగా స్వీకరించి ఉండారంటే మా అభిప్రాయం. కాబట్టే పై ఇరువురికీ ఓటమినేది కలుగలేదు గదా!

మన శ్రీ అనం సంజీవరెడ్డిగారు వీరి మాధాన్య అనునరింద దలదినట్లున్నారు. తనకు వ్యభిచారులను అంతరాన్ని, అంతస్తును తగ్గించుకోవలసివచ్చింది.

తన రాజీయ ఊరికంటే కొత్తపుంతలు తొక్కడం దలచినట్లున్నారు. కాబట్టే గాంధీజీ శతవయోద్యోగం వలన వున్న రిండుకుని ఆత్మకూరు ప్యాంక్షన్ లో పాదయాత్ర ప్రారంభించారు. జిల్లాలోని ఇతర ప్యాంక్షన్ లలో కూడా కొనసాగిస్తారు. శ్రీ సంజీవరెడ్డి ఈ పాదయాత్రను తన నియోజక వర్గమైన రావూరులో జరిపింది. ఉండవనే మా వ్యాఖ్య పై ఒక మిక్చర్ ఉన్నాడు - ఆత్మకూరు సంజీవరెడ్డి నియోజకవర్గంకాకుండా పోలేదు; కాంగ్రెస్ అభ్యర్థిగా ఆయన అక్కడ ఓడిపోయాడు. అందువల్ల పాదయాత్రకు ఆత్మకూరును ఎన్నుకోవడం అనాదిత్యం ఏమీలేదు - అన్నాడు ఆ మిక్చర్. ఈ వాదం నమంజనమైనదే.

అదీకాక, సంజీవరెడ్డి ఆత్మకూరు వల్లెలతో, ప్రజలతో ఉన్నంత సాన్నిహిత్యం రావూరుతోలేదు. ఎంత పాదయాత్ర అన్నా బొరవ, చనువు ఉండాలి గదా! అన్ని ఏర్పాట్లు చేసేవారు, సహకరించేవారు ఉండాలి గదా! అందువల్ల మేము ముందు చేసిన అక్షేపం ను ఉన్న పునఃపరిశీలనకుంటాము. ఆత్మకూరుకాని, మరేదైనా కాని కాలినడకతో వ్యభిచారుల సన్నిహితం కావలసిన సంజీవరెడ్డిగారి సంకల్పార్థి అనినదిస్తాము.

శ్రీ సంజీవరెడ్డి 7 తేదీనుండి 10 తేదీ వరకు దిరమన, అనంతసాగరం పార్కాలలో 48 మైళ్లు నడచి, 20 గ్యామలు చూడారు. వ్యతిగామంలో సభజరిపారు; రాజీయాల వ్యవస్థలేకుండా, గాంధీజీ గూర్చే వ్యతిసభలోనూ మాట్లాడారు. ఇతరులు పోమకలి వ్యవస్థలేదనినా, కాను మాత్రం అప్పుడు ఎక్కోలేదట నెల్లూరులో సహజ అవేశంలో అలవాటు వ్యవారం పొరపాటుగా ఏదో అన్నాడుకాని విమర్శించాలని వుద్దేశించినట్లులేదు! తన పాద

యాత్రలో రాజీయోద్దేశ్యం ఏదీ లేదని సంజీవరెడ్డి స్పష్టం చేశారు. సంజీవరెడ్డి నందరినీ ప్రతిగామంలో మంతులుకు నివేదించుకున్నట్లు నివేదించారు - విద్యుద్ద్యుక్తి, మ్యాటరీవనాలు, రోడ్లు, చెరువు మరమ్మత్తులు వగైరావగైరా కోర్కెలు చెప్పారు. యాత్రమాత్రం విజయ వంతమనే చెప్పాలి. ఇరవైమంది పంథాయకీ అప్పజులు, వ్యభిచారులు పాల్గొన్నారు. ఆత్మకూరు, పావలకూరు సమితి అభ్యర్థులు మొదటిరోజు ప్యాంక్షన్ చెప్పారు. ఆత్మకూరు సంజీవరెడ్డికన్న అభిమానం, సంజీవరెడ్డికంటే ఆత్మకూరి యులకున్న అభ్యుతక కొంతవరకు ఈ యాత్రలో దోహదమైనట్లున్నాయి.

వ్యతి శాసనసభ్యుడు ఈ గాంధీ శత వార్షిక సంవత్సరంలో తన నియోజక వర్గంలో కాలినడకన తిరిగి వ్యభిచారుల కలనుకుంటే ఎంత అదర్శవంతంగా ఉంటుంది!

**కోవూరు సభలు, సన్మానాలు**

కోవూరు సమితి రాజా శ్రీ కోడూరు శ్రీనివాసులరెడ్డి గత శుక్రవారంనాడు ఒక రైతుల సమావేశాన్ని ఏర్పాటుచేశారు; దాతలు, కవులు, కళాకారులను అహ్వానించి సన్మానాలు జరిపారు. శ్రీనియ్యో వ్యభిచారులు, మరుగుదనముంది, సేవా పేక్ష ఉంది, నిస్వార్థక ఉంది అన్న వున్నాయి; కానీ... అందరి మాదిరి కాకుండా శ్రీనివాసులరెడ్డి వ్యత్యక్తమైన రైతు అందువల్ల రైతుసమస్యలు స్వయంగా తెలుసు. కాబట్టే ఆ విషయాల్లో అందరికంటే ముందు దొరవకీసుకుంటుంటాడు, నతలు జరుపుకుంటాడు, రాయబారాలు నడుపుకుంటాడు. రైతులవల్ల, వ్యసాయం వల్ల ఆయనకున్న అసౌకర్యం మొన్నటి సమావేశానికి కారణం. ఇలాంటి విషయంలో శ్రీనియ్యో వ్యభిచారులు సంప్రసనీయంగానే ఉంటాయి.

10 తేదీ కవి శివారెడ్డిని, మరో అక్షాత కవి - వివర్ణుడు - సరికోడకుడు యర మాక అదిశేషారెడ్డిని, దివలవారు కళా శాల దాక శ్రీ పొన్నలూరు రామచంద్రారెడ్డిని, కళాకారుడు జరుగుమల్లి వెంకయ్యను కాళ్ళిరు కాలవలతో సన్మానించారు. శివారెడ్డి తన సారంగధరియాన్ని చదివారు; శ్రీనివాసులరెడ్డికి ప్రశంసా పత్రములూ కురిపించారు. అదిశేషారెడ్డి గారు రైతులమీద ఒక గేయాన్ని పాడి, వేమన వద్యాలమీద అంగంలో వ్యాసిన వ్యాసానికను చదివారు. జరుగుమల్లి వెంకయ్య ధారి నేటో వాద్యాన్ని కమ్మగా విడిచివారు.

శివారెడ్డికి శ్రీనివాసులరెడ్డి ఇచ్చిన కాళ్ళిరు కాలవ బాలినట్లులేదు, ఆయన అంటాడుగదా -

కాపి లేకు యిద్ది కాళ్ళిరు కాళ్ళిద్ది వెలిమెరి కలికి వెల్మిద్ది మధ్య దక్షిణవ్య మరదాడు శ్రీనియ్యో; రైతులవల్ల, నెట్టి ధాన్యం! అదిశేషారెడ్డిగారు సంభావనలు కోరలేదు; కర్ణులతో బంధుత్వార్థి కలిపాడు -

..... మాకు మీకు ఎంత సామిర్యం మీరు హలం కవులు మేము కలం కవులము అన్నాడు అదిశేషారెడ్డి. అది సన్మానం కత; ఇక రైతుల సభను గూర్చి -

జి. వ. చేర్రెళ్ళా శ్రీ నల్లరెడ్డి చంద్య శేఖరరెడ్డి అధ్యక్షత వహించారు. శ్రీనివాసులరెడ్డి మీద ఉన్న చనువు చేత చెలుకుతూ మాట్లాడారు. సభకు ఊరాల కోసం వచ్చిన తీవ్రస్థులు తెచ్చి భార్యోద్దేశ్య నట్లున్నాడని చంద్య శేఖరరెడ్డి అన్నాడు కాని, రైతులు కూడా బాలమంది వచ్చారు. నెల్లూరు నుండి కూడా వెళ్ళుమంది దిచ్చే శారు - అధ్యక్షత వహించవలసిన గును పొడి రామచంద్రారెడ్డి, అచారాకుడు కార

కావాలి శాసనసభ్యుడు చేసారెడ్డి వెంక రెడ్డిగారు తప్ప!

వ్యవసాయశాఖ దివ్యాచార్యులు శ్రీ అబ్దులా సుబ్బరాజు గారు నెల్లూరు ప్రాంతం పాత మొలకలకు రకాలను వదలి, తెగుళ్ళకు తట్టుకొనినట్టి కర్ర మొలకలు, జిల్కీ, హెన్. 9 రకాలను చేపట్టాలని సంహించారు. 128 రోజులలో వందే 'హెన్' తేమైనరక మన్నారు. ఐ. అ. 8 కూడా వర ప్రసాదించినని వెలిబచ్చారు. రాజేంద్ర సగర్ నుండి వచ్చిన వ్యవసాయ విద్య విద్యాలయ ప్యాపెనరు, తెగుళ్ళ వండి తుడు శ్రీ ఎన్. వి. పండిట్ మాట్లాడుతూ మొలకలకు వచ్చే 'బ్లాస్' తెగులు నివారణకు నాలుగు పార్లు - నారుకు, నాదిన నెల త ర్యా త, వెన్నుకీయకుకు వారం రోజులముందు, వెన్నుకీయ వారం త ర్యా త - 'తెప్పాన్' మందును (స్పై రేయా లని సంహించారు. దీనివల్ల రేడియో ఇంజనీరు శ్రీ ఎ. వి. సుబ్బయ్యకూడా మాట్లాడారు.

శ్రీ శ్రీనివాసులరెడ్డి వందన సుర్యుణం జేస్తూ, రెలి విషయంలో రాయబారం పోదలవారు, వచ్చేవారు తమ పేర్లు ఇవ్వవలసిందిగా కోరారు.

రైతులక, సన్మానాల కార్యక్రమం విజయవంతంగా ముగిశాయి.

**పెదచెర్లొప్పల్లి గొడవ**

అనం సంజీవరెడ్డి - చేర్రెళ్ళా చంద్య శేఖరరెడ్డిగారు కనిగిరిరాజ్యం పోయారు వర్ణకునకు. తిరకేశాడు, మందిమార్చలం తోటి పోయారు. జిల్లాకాంగ్రెస్ కార్యదర్శి రామిరెడ్డి దళకర్ రామరెడ్డిగారు ఇప్పుడు సంజీవరెడ్డిగారిని వదలిపెడుతున్నట్లులేదు. వారు; ఆదయగిరి, కనిగిరి, వెలిగండ్లవగైరా సమితిరాజాలు, కావలి శాసనసభ్యుడు వగై లంకా పోయారు. 16 తేదీ సాయంత్రం పెదచెర్లొప్పల్లి ప్యాంక్షన్ ఆరోగ్యశాల ప్రారంభోత్సవమన్నారు; సంజీవరెడ్డిగారి అధ్యక్షతన్నారు; అచారాకుడు జాబితాలో వదిలిపెట్టకూడా ప్రకటించారు; అహ్వా నాలుకూడా వహించారు. వేదిక కర్పించారు; తోరణాలు కట్టారు. ప్రారంభోత్స వానికి రంగం సిద్ధమైంది. కాని కార్య క్రమం మాత్రం జరక్కండా పోయింది; వచ్చిన నాయకులు వూరకే వెనక్కు పోవ లనివచ్చింది.

మాకు శుక్రవారం ఉదయం వచ్చిన తెలిపోక వర్ణమానం ప్రకారం - ఈ కార్య క్రమంలో ఆ గ్రామ పంచాయతీ అధ్యక్షుడి ఏమీ సంబంధంలేదని; ఈ ఆరోగ్య శేంద్రానికి కారకుడైన కనిగిరి సమితి మాజీ అధ్యక్షుడు శ్రీ గోళ్ళ తిరుపతి నాయుడుగారు ఈ కార్యక్రమం నుండి వుద్దేశ్యపూర్వకంగా మినహాయించబడినా డరి, ప్రస్తుతం ప్రారంభోత్సవానికి వచ్చిన వారు ఆరోగ్యశేంద్రం ఈ గ్రామంలో నెల కొల్పబడుతుకు అడుగుతుకు అర్హుకొనిన వారని, అందువల్ల కామం ఈ కార్య క్రమాన్ని జరగజేసినవ్వోవడం లేదంటూ వెయ్యిమంది గ్రామస్తులు కట్టగావచ్చి వేదిక పీఠాసేసి, బోధులు పెరిగిన కార్యక్రమం జరగకుండా నిరోధించారని తెలుస్తున్నది. కార్యక్రమాన్ని ఏర్పాటుచేసినవారెవరో మది, అదాయలే రాలేదట. ఉదయమే వచ్చి హైమాలులో మకాంవేసిన నాయకులు సాయంత్రం తిరిగి కనిగిరికి పోయారు. ఈ ఉదయంమీద విషయం తెలిసి కనిగిరి పాలిన హాటాహాటిగా వచ్చిందట కాని, కార్యక్రమం జరవడం సాధ్యం కాలేదట. - ఇది ఆ తెలిపోక వ్యత్యాసం. రావోపు పంచాయతీ ఎన్నికలకు ఇది నాంది సంఘటన కావాలి. ఏమైనా ఇలాంటి దౌర్జన్యాల రోతగా ఉంటాయి.

**DCM**  
 "SEVEN STARS"  
 coating minimum ironing  
 in attractive designs.  
 \*\*\*  
**MODERN STORES,**  
 Trunk Road - NELLORE.  
 ESTD: 1944. PHONE: 421.

**ప్రకటన**  
 \*\*\*  
 15-10-1929 తేదీన ఉదయ గిరి కాలాకా, గంగులవారి చెరువువల్లలో మా తండ్రులకు కుటుంబ విభాగాలు జరిగినవి. నడరు కుటుంబ విభాగముల వదంబడిక 29-7-51 తేదీన కావలి శ్రీ ఆర్. డి. డి. గారి అపీసులో రిజిస్టరు కాబడియున్నది.  
 మా పెత్తందీ అనంతరెడ్డి సుబ్బయ్య దురుద్దేశముతో యింద్రవంశం యితరుల యొక్క భాగములలోని భూములను అచార్యకాంతము చేయిస్తున్నట్లు తెలియుచున్నది. అదిగారి రామిరెడ్డివంశ వల్ల వం. 351 రు గలది యి-04 తెంట్లు గల భూమిని, వీటికి ప్రతరం-దక్షిణాన గల యింద్రవంశములగాని యివలైనను అదుమానము లేక వికర్యము చేయించుకున్న తెలివేరదని ఇందువల్ల తెలియ చేయడమైనది. యింద్రవంశం భాగాలు వంచుకొనలేదు.  
 ఇట్లు,  
 అనంతరెడ్డి వెంకయ్య కుమారుడు  
**వెంకటరమణయ్య**

**నెల్లూరు జిల్లా**  
**అఫిషియల్ రిజిస్టరు కోర్టులో**  
 నెల్లూరు వకోర్టు ఐ. పి. 18/1962.  
 పాటూరు వెంకటేశయ్య తండ్రి వెంకట కృష్ణయ్య - ఇంకూరు పేట - నెల్లూరు కాలాకా ... - యిశాసాశ్యంకు.  
 పై నెంబరు ఇశాసాశ్యంకు కాలాకా, నెల్లూరు కాలాకా, యిం దు కూరు పేట గ్యామములోని యి 6-70 ట్లు మాగాణి భూమిని ఈ అపీసులో 27-1-69 తేదీన వగలు 2 గంటలకు వివారం యాలము చేయబడును. యాలం నిబంధనల, అప్లి పెక్షన్లు ఈ అపీసులో పాటూరులు దూకుకొనవచ్చును.  
 - సి. రామకృష్ణ,  
 అఫిషియల్ రిజిస్టరు.

**కోవూరు డి. ము. కోర్టులో**  
 O. S. No. 497 of 1967.  
 E. P. No. 263 of 1968.  
 కలగర సూరన్న  
 - (ప్రాస్యవకువాది (డి. చా.)  
 గంగిరెడ్డి సూరన్న వగైరా  
 - వ్యతివాదులు (తెల్లిమెంతు తెలియ).  
 ఈ కాలికిగాను తె. డి. ల కాలాకు కోవూరు కాలాకా, దోమ్మెరు గ్రామం కాః జిరాయితిమిరక రి. వల్లె వెం. 505, య 9-96 ట్లు యందు మధ్య అనిస్యంకు నె. 243, 2-వ వార్డు యందుగల బంగళా పెంకుటిల్లుకు హద్దులు: - [కా] అ క ల సూర్యారావు న్నలం [క] అ క ల సూర్య రావు న్నలం [క] చెరుకురి వెంకన్న న్నం [వ] రాబిడి యా హద్దులమధ్య రు. గ. 121 లు, 1 చ. తెకామికురు 1 చ. మీకురు న్నం యిల్లున్ను పై కోర్టు వారి యె దు కు 4-3-1969 తేదీన వేలము చేయబడును. కావలసినవారు పాడుకొనవచ్చును.  
 వాడికిమ్మకు య. 500/- లు.  
 అమి నాకిమ్మకు య. 1500/- లు.  
 - కోవూరుకోటి జనాభావర్రావు,  
 వెంకట్రాయుడు.  
 వాడితరపు వ్యాయవాదులు.

**శ్రీ రంగనాథ యాత్రా స్పెషల్**  
 మహాశివరాత్రికి శ్రీ బాలయోగి దర్శనము.  
 11 డ్లైత్యములు - 7 రోజులు యాత్రకు  
 14-2-69 తేదీ ఉదయం 9 గంటలకు నెల్లూరు బారకాసునుండి స్పెషల్ టూరిస్టుబస్సు బయలుదేరును.  
 భోజనముతో సహా టిక్కెట్టు 85/-  
 సిట్టు 1-8 25 రూపాయలు పంపిన సిట్టు రిజర్వుచేసి ఉండవలెను.  
 డ్లైత్యములు: పొన్నూరు - గుంటూరు - అమరావతి - మంగళగిరి విజయవాడ - ముమ్మడివరం - భద్రాచలం - నాగార్జున సాగర్ - శ్రీశైలం - మహానంది - బ్రహ్మంగారి మఠం.  
 వివరములకు: **కె. కన్నయ్య,**  
 శ్రీ రంగనాథ యాత్రా స్పెషల్ సర్వీసు, దాడివారిపేటి - నెల్లూరు.

**లెటరు మాడల్ 6 H.P.**  
**పెట్రు మాడల్ 5 H.P.**  
 (Government approved)  
 టుమ, బాల్ బేరింగు, ఇంజన్లు, పంపు సెట్లు, ఎలక్ట్రిక్ మోటార్లు మొదలగువాటికి

**భవానీ ఇండస్ట్రీయల్ కార్పొరేషన్**

రంగనాయకుల పేట, నెల్లూరు.

**మిద్దెయిల్లు అమ్మబడును**

నెల్లూరు టవన్ షాపులు ఎదురు వీధిలో వ్యస్తతము అడిటర్లు ఏ. దశరథరామిరెడ్డి అండ్ కంపెనీవారు వుంటున్న మిద్దెయిల్లు అమ్మబడును.

వివరములకు:-  
 Advt. Box No. 169,  
 Zamin Ryot - NELLORE.

**అమలాపురం**

**ప్రిన్సిపల్ డి. ము. కోర్టులో**  
 S. C. No. 560 of 66.

**E. P. No. 169 of 68.**

రాయవరెడ్డి నక్కనారా } —వాది.  
 యజమాని }

దేవరవల్లి వంశయ్య } ...ప్రతివాది.  
 చూర్చు గోదావరి డి. అమలాపురం కాలాకా ముమ్మడివరం నలు రి.లో చేరిన క్రావదింతలపూడిపాలెం గ్రామం కా. J.D. వ్యతివాది హక్కు క్రమముల గల అప్రి.

యానాం మెర్క రివిజన్ నర్సి సెం. 87/3 రు పూ రాయ. 0-36 ట్లో రహారమి 22 1/2 ట్లు 121-41 చ మీ. భూమిలో యున్న యింటికి హక్కులు:- [తూ] యాళ్ళ అచ్చయ్య క్లబ్బ [ద] దేవరవల్లి సోమన్న యింటిభాగం. [ప] పెండ్యాల రామయ్య తోట. [ఉ] వండు. నడరు హద్దు-మధ్య భూమిర్ని యిందులోని కాలియాకులయిల్లు దానినందియున్న తల్పిలు ద్వారాంధములు ప్రకృష్ట నానావలవృక్షముల సహా వేలం కావలెను.

ఈ ప్రై వెడ్యూలు దాఖలాప్తి ప్రై కోర్టు వారిఎదుట 20-1-69 తేది విహారంగమైన వేలంవేయబడును. కావలసినవారు 1/4 పాటు సొమ్ముతోనహావద్ది పాడుకొనవలెను. యిందుకావలసిన ఇంపరమేషను వాదిఅద్య కేటుగారి వద్ద దొరుకును.

—పి. క్యామలకర్మ - ఆద్యకేటు.

**అరోగ్య అనారోగ్య పరిస్థితులలో మహిళలు**

అరోగ్య సౌభాగ్యములకు **లోడ్ర** ఆధారపడునది

66 సంవత్సరముల సైగా ప్రసిద్ధి నొందినది

**కెసెరి కుటీరం (ప్రైవేట్) లిమిటెడ్స్**  
 రాయపేట, మద్రాసు-14

సీకారామ ఇవరల్ డ్రాగ్స్ (ప్రైవేట్) వెబువారి. ఏకీందరాధి. ప్రధం. ఇరహంపురం. వింగుటూరు

**ప్రకటన**

ఇందుమూలంగా యావస్యందికి తెలియ జేయడమేమనగా: నాతల్లిగారి అమ్మమ్మ గారైన శ్రీమతి గుర్రం మంగమ్మగారు, నాకున్నూ, నాకమ్మకు భారపాటి వెంక శేషయ్యగారికినీ, కందుకూరు కాలాకా పూర్వపాలెం గ్రామంలోని, తనకు హక్కు కుర్తంగలిగిన భూములన్నూ, ఇళ్ళ కాగా యున్నూ 19-9-68 తేదిగల సెటిల్ మెంట్ వశ్రంద్వారా న్యాయావకలతోటి చెందజేసి స్వాధీనపరచగా, నడరుఅస్తులు మాస్వాధీ నానుభవములో వున్నవి. మా డికోడస్తులు నడరు మంగమ్మకు దుర్భేదలుజేసి మోస గొంది అమచేత నడరు అస్తులను వరా డీనములు చేయించ నంకల్పించుచున్నారు. అమెకు ఏభాటికాగలేవు. అమెచేయు ఏ పరాధీనములుగాని చెల్లనేరవు.

—కూరపాటి పార్థసారధి.

**టెండరు నోటీసు**

వింజమూరు గ్రామపంచాయతీ కార్య నిర్వాహక అధికారిచే యీ క్రింద నడచా రిందినవనికి సిల్వరుండర్లు కంట్రాక్టర్లవద్ద నుండి 25-1-69 సాయంకాలం 4 గంటల లోగా తీసుకొనబడును. ఇతర వివరములు అఫీసు వనిచేయుకాలంలో అడిగి తెలుసు కొనవచ్చును.

వనిపేరు ఎస్టిమేటు ధరావతు గ్రామ పంచాయతీ అఫీసు భవనము రిపేరు చేయుట రూ. 2200 5% —ఎస్. సుబ్బయ్య, కార్యనిర్వాహక అధికారి.

**నెల్లూరు సబ్ డివిజన్ కోర్టులో**  
 E. P. No. 254 of 67  
 S. C. S. No. 359 of 66

సాలి మహమ్మద్ తాలా—వాది-డి హా.

(1) దేవలశెట్టి నుబ్బయ్య } —ప్రతివాడు.  
 (2) దేవలశెట్టి శ్రీశ్రీరామ్మ }

యా సెం టరు డిక్రికాకికాను యీ సెంటరు 2వ వ్యతివాది కాలాకు ఈక్రింది షెడ్యూలు దాఖలా సైరాసైని 17-2-1969 తేది ఉ. 10 గం. మొదలకొని ప్రైకోర్టులో విహారంగంగా వీలం వేయబడును. గనుక కావలసినవారు పాటలు పెట్టుకోవచ్చును.

షెడ్యూలు:-  
 నెల్లూరు రి. డి. యిలాకా నెల్లూరు సబ్ రిజిస్ట్రరులో చేరిన నెల్లూరు టవన్ షా సోమ శేఖరపురంలో 2-వ వ్యతివాదికి హక్కు అనుభవంగలస్థిరాస్తి. సెం. 16 రు వార్డు. C. A. S. O. No. 368/C రు గల పుమారు 40 అంకణములు వ్రతం. అందు లోని రెండు పూరివసారాలకు షెడ్యూలు:- [తూ] సొతురైశ్యేసైవకోడ్డు [ద] మలి శెట్టి విజయరామయ్యతాలాగా [ప] శివవరపు విద్విరెడ్డిగారి కాంపాండు [వు] విన్నె సీతమ్మ యింటిగోడ. ఈ హద్దుల లోని పుమారు 40 అంకణములు లేక 267 560 చ. మీ. గల ప్రతమున్నూ. యిందులోని పుమారు 5 అంకణములు లేక 38. 445 చ. మీ. గల ప్రతపులకొలాం వసారా ఒకటి పుమారు 6 అంకణములు లేక 40. 134 చ. మీ. గల కాపురం వుండే పూరివసారా ఒకటి. పుమారు క్యయం నెల్లూరు ముప్పి పాలివారికి 2-వ వ్యతివాది చెల్లించవలసిన యింటివను. కాకి రూ. 201-42 ప్రైవలు కన్నూ, కోటారెడ్డి సుబ్బారామిరెడ్డికి యీ సెంటరు వ్యతివాదు రూ. 10,000/- లకు 12-4-1967 తేదిన వ్యాయం ది యిద్ది వుండు రూపుతు అడుమానం అనలు పాయిదాలుకన్నూ లోబడి డిక్రిహోల్డరు కిమ్మతు రూ. 1000/- అమీనా కిమ్మతు రూ. 6500/-

—సి. వి నరసింహయ్య, వాది-డి. హా. ఆద్యకేటు.

**మన వీరేశలింగంగారినిగూర్చి తమిళ జాతీయ మహాకవి సుబ్రహ్మణ్యభారతి వ్రాసిన తమిళనవల**

**చంద్రిక కథ**

(గతసంచిక తరువాయి)  
**రెండో ప్రకరణము**

అ బీ త కృ మై న భూకంపకాండవం నమసిపోయి మూడేళ్ళయింది. 1904 సంవత్సరం కడ వ తి భా గం లో, చెన్న పట్నంలోని 'న్యదేశ్ మిత్ర' పత్రికాధిపతి సుబ్బయ్యయ్యర్ వాంఠాయిలో జనగ సున్న భారతజాతీయ కాంగ్రెస్ మహా సభకు వ్యతిరేకిగా పోదలది, ప్రయాణానికి కావల్సిన దుస్తులు, తినుబండారాలు సిద్ధ పర్చుకుంటుందినాడు.

అ కాలంలో తిరువళ్ళీలోని వీర రావుపమెదలలివీధిలో తి.సుబ్బయ్యయ్యర్ గొప్ప క్రిప్రతిష్టలతో విరాజిల్లుతుండే వాడు. అయితే వారినప్పడేదో మోర వ్యాధి అవరింది శరీమంకా, ముఖమంకా ఇద్దరికీమై, ముండ్ల కు రు వు ల తో బాధ పడుతూ వుండేవాడు. అయినా అయన అసాధారణమైనవైద్యంతో దేశసేవా కార్య కలాపాలను నిర్వహిస్తూ వుండేవాడు.

అది, 1904 డిసంబరునెల మధ్య దినాలు. ఒకనాడు పొద్దున్నే అయన తన ఇంటి మిద్దెమీద స్వంత గృంథాలయంలో చాలుకుర్చీలో కూర్చుని వ్రతీక చదువు తున్నాడు. ఒకముత్తెడున, అయన రెండో కుమార్తె వొక పెద్ద పూరగాయలాడి తెచ్చి వారిముందు పెట్టింది.

సుబ్రహ్మణ్యయ్యర్:- ఏమిటమ్మా అది, ఏముంది అందులో?

కుమార్తె:- నేతోతయారైన నిమ్మకాయ పూరగాయ అప్పా. బలేమామైనకారం.

సుబ్రహ్మణ్యం:- టిట గ్ని ట్టి ఎట్లా మోసుకపోవాలి? మన వనివాడు వొట్టి గుడ్డిమూర్ఖుడు— అని నలుగురుకున్నాడు.

ఇంతలో మిద్దెదిగి క్రిందికిపోయినవచ్చిన కుమార్తె:- "అప్పా, ఎ వ లో వొక క్రాహ్యం వికంతువు విడ్డవెత్తుకుని వచ్చి వుంది. ఏదోఅవనరమైనవనకు, మిమ్మల్ని చూడాలట!" — అన్నది.

సుబ్ర:- అమెతెంత వయస్సుంటుంది?

కుమార్తె:- ఇ ర వై విశ్వుంటాయని తోస్తుంది.

సుబ్ర:- నరే, వొక కుర్చీతెచ్చి నా ఎదుటవేయి, ఆ అమ్మాయిని రమ్మను.

కుమారు వెంటనే వొక కుర్చీ తెచ్చి వారిముందరవేసి కిందికి దిగిపోయింది. కొద్ది గమిషాల్లోనే, మన వికలాక్షి, విడ్డ 'చంద్రిక' తో మేడమీదికొచ్చి, సుబ్రహ్మణ్యయ్యర్ శిరఃకంపంతో నూదిందిన వారి ఎదుటున్న కుర్చీలో కూర్చున్నది.

మనవికలాక్షి అన్నాం, ఏవికలాక్షి? గత అధ్యాయంలో భూకంపంలో తప్పి బ్రతికిన వికలాక్షి. అట్టనే బ్రతికి బయట పడ్డవిడ్డీ యీ చంద్రిక.

సుబ్ర:- ఏ పూరమ్మా?

వికా:- పొదియ వ ర్య త లోయిల్లో కుర్చులం నమివంటో వేలాంగుడి గామ మండి మాది.

సుబ్ర:- ఓహో! మూడేళ్ళ ముందు, ఇదేనెల్లో వొక పూర్లో తూద్యులుబిరుదులన్నీ నిలవగా, అగ్రహారం మాత్రం భూకం పంలో నాశనమైపోయిందని విన్నాము. ఆ వేలాంగుడియేనా మీపూరు?

వికా:- అవును.

సుబ్ర:- ఇంత యవ్వనంలో ముఖం వర్చున్నట్లో వుండగానే, నీ కి వైభవ్యం పొచ్చింది ఎంతకాలమైందమ్మా?



**కీ. శే. సుబ్రహ్మణ్య భారతి**

వికా:- వదిపేను సంవత్సరాలైంది.

సుబ్ర:- నీ వయస్సు?

వికా:- ఇరవైబడు సంవత్సరాలైంది.

సుబ్ర:- వదినంవత్సరాల బాల్యంలోనే నీకీదుస్థితి పొచ్చిందిందా?

వికాలాక్షి మోసదీనగా వుందింది.

ఇదంతా వివగానే, తనకుతుడుపైకం బాల్యంలో వికంతువైన సంతుకున గుర్తు కొచ్చింది సుబ్రహ్మణ్యయ్యర్ గారికి...

తర్వాత తను బొంబాయిలో వొక డాక్టి నాత్య బ్యామ్మణానికిచ్చి పెండ్లిచేయడం; అమె తనభర్తతో సుఖించే భాగ్యం పొంద కుండానే శిష్యుకాలంలోనే మరణించడం;

**గోపాల-కృష్ణ-రాఘవ**

తనభర్తవల్లి వరలోకగమనంకావడం... మొదలైన విషయాలన్నీ అయ్యగారికి జ్ఞాపకమొచ్చాయి. నింహోకిగనీ, ఏడు గురుకునీ భయవధని వీరహృదయంకల్పిన సుబ్రహ్మణ్యయ్యర్ వనివిడ్డవలె ఎక్కి ఎక్కి ఏడ్చాడు. మరుగమువంలో తన్నుకాను న మా లిం చు కు ని వికలాక్షి చూచి- నీ విక్కడకువచ్చిన వు ద్దేశ మేమిటమ్మ యింతకూ?— అనడిగాడు.

వికా:-నన్ను యోగ్యుడైన వరునికెచ్చి పెండ్లిచేయమని వేడుకొనేదాకొచ్చాను. నావద్ద వొక నింహాకాను (దిలిగవ్య) కూడాలేదు. వాకు భర్తకావోయేవారు ధని కుడు గాకపోయినా, విద్య- సంపాదనా శక్తి వుంటేదాలు. ఈ విడ్డకూడా నాతోనే వుంటుంది.

సుబ్ర:- ఈ విడ్డక్కడిది?

వికా:- మా అన్నకుతురు. వేలాంగుడి అగ్రహారమంకా భూకంపంలో ధ్వంసమై పోగా నేనూ యీ విడ్డ తల్లి మాత్రమే ఆ గారివాసనకు భూకంపానికి బలిగా క బలికాం. అ బీతకృం తగ్గగానే తొన్నరిము పాలి విడ్డవుట్టింది. దీన్ని క న వ ల్చి న బాధ్యత తీరగానే తల్లి వ ర లో కం పోయింది. దీని రక్షణభారం నాపై మోపి వెళ్ళింది.

సుబ్ర:- ఈ మూడు సంవత్సరాలగా డీవనం ఎట్లాగడిపావమ్మామరి?

వికా:- ఉపాదానమెత్తి కడుపు నింపు తున్నాం. ఈ విడ్డను రక్షించుకున్నాను. వెంటనే సుబ్రహ్మణ్యయ్యర్ వొక నూరురూపాయల నోటుకీసి వికలాక్షి చేత వెట్టాడు. వికలాక్షి లేదనిరింది వినమమై రెండుచేతులతో తీసుకుని కళ్ళకడ్డుకుని దీర కొంగున ముడివేసి దాచుకున్నది.

సుబ్ర:- నరేమ్మా, నీవుపోయిరా.

వికా:- తన్ను నేను మా తం ద్రి గా

కావించాను. మీవద్ద డబ్బుకోసంకాలేదు. తగినవధుని కోసంబాను. మరలిపోకుండా కాస్త...

సుబ్ర:- ఆ వని నాచేతకాదే ఎట్లా?

వికా:- తమరుదక్క. వాకు రక్షకులు మరెవరూలేరు.

సుబ్ర:- నాచేతకాదే, నేనెంచేయను?

వికా:- మీరుదయవెడై సాధ్యమౌతుంది.

సుబ్ర:- నీ మీ ద నడలిపోయింది కల్ల గదా నీకు ప్రకమిచ్చాను.

వికా:- అంతమాత్రం దయచాడండి, మరికాస్త నా యిక కరుణచూపాలి— అని వేడకుంది.

సుబ్రహ్మణ్యయ్యర్ తి:గిరుకున్నాడు. కా సీ వు సాలోకనగాచూసి అమెతో— "రామహేంద్రవరంలో నా మిత్యులోక రుచ్చారు. వారిపేరువీరేశలింగంవంతులు. వారి వికంతువులకు వునర్వివాహాలు చేయడంవంటి ప్రీ జనోద్ధరణ కార్యక్రమా లను అత్యంత శ్రద్ధాకువలై కృషిచేస్తు న్నారు. నీకొక జామిస్తాను. వారివద్దకెళ్ళి చూపించు. అయన నీకు వలసిన సౌక ర్యాలు కలిగిస్తారు"— అన్నాడు.

వికా:- 'నరేనగి' తలపూసింది.

సుబ్రహ్మణ్యయ్యర్ తన మేజాపైవెన్న గంటను మ్రోగించాడు. క్రిందనుండి వారి కుమార్తెవచ్చి—అప్పా, ఏంకావాలి?అంది.

సుబ్ర:- ఆ, వనివాడింకాలాటేకుదా?

కుమారు:- వాడు స్కికే పావులో మం దులు కొనుక్కో రావడానికి వచ్చాని తెళ్ళాడు. మధ్యాహ్నంమీదకుకానీ వాడిక రాదేమో. మీకేంకావాలి?

సుబ్ర:- నా మేజామీద నిరామిడ్డి పేనా లున్నాయి. డ్రాయరుతీసివేసింది. అందులో కుడివైపున టాటలు వ్యా సే కాగితాలు, కవర్లున్నాయి. ఒక్కాగితం, కవ రూ, వొత్తుకు వొకలావువ్రతం తీసుకరామ్మా. అయన కుమార్తె అవన్నీ తెచ్చిపెట్టగా, సుబ్రహ్మణ్యయ్యర్ వొకలేబవ్యాసి కపెర్లో పెట్టి దాన్ని కుమార్తెకెచ్చి— యీ కవర్లు అంటింకుకరామ్మా అన్నారు. అలమ్మాయి క వ ర్చు అతికించుకొన్నది, నీరామిడ్డి మొదలైనవాటన్నింటినీ తీసుకెళ్ళింది. అ టాయిను చేతబట్టుకొని వికలాక్షి చూచి—

సుబ్ర:- నీకు తెలుగుతెల్పునా?

వికా:- తెల్పండి.

సుబ్ర:- ఏక్కడదవివావు?

వికా:- మాపూర్లో వ క్కిం ట్లో వొక తెలుగుబ్యామ్మణ కుటుంబముండేది. దిన్న వాటనుండి వారో స్నేహం గా వుంటూ వారింట్లో పెరగడంచేత తెలుగు మాట్లాడడం నేర్చుకున్నాను.

సుబ్ర:- నరే. త్వరలోనే నీకు మంది వరునితో వివాహమవుతుంది, మీ దంపకు లిద్దరూ అవంధ్యార్కం సుఖంగా లోగ బాగాలతో డీవిస్తారు...

సుబ్రహ్మణ్యయ్యర్ గారు కవరను వికా లాక్షి కిచ్చారు. వికలాక్షి లేదనిరింది రెండుచేతులతో దాన్నితీసుకుని కంటికడ్డు కుని, వొడిలోకట్టుకుని అ య్య ర గారికి సాష్టాంగ నమస్కారంచేసి శలవువుచ్చు కుని విడ్డను తీసుకుని బయలుదేరింది. సుబ్రహ్మణ్యయ్యర్ గార్ని చూచి విడ్డ దిరు నవ్వునవ్వింది. —(ఇంకావుంది.)

---

**నెల్లూరు జిల్లాకోర్టులో**  
 O. P. No. 108 of 1968

దొడ్ల వున్నచేణమ్మ —విడివనరు.

తనభర్త లేకు సుందరరామిరెడ్డిగారు వ్రానియున్న 10-3-1967 తేదిగల డిలు నామా మేరకు వారికాలాకు యాస్యూడీ డిపాజిట్టుల మొత్తములు కాను రాబట్టు కొనుటకు నశ్వవకా నర్సివీతేటు కోరుచూ యున్నందుకు, యెరరిగిరి అక్షివణలున్న 20-1-1969 తేది వగలు 11 గంటలకు కోర్టుకు హాజరై తెల్పుకోవచ్చును.

—మేనమామ అచి శేషారెడ్డి, విడివనరు అద్యకేటు.

# పద్యాల-గేయాల

## చంద్రలోక యాత్ర

శ్రీ జి. ఎ. ఎన్. శాస్త్రి,  
ఎం. ఎ.

బారాళి మన వ్యోమగామిమలు, చంద్రాన్నత్యముగాండ, నేర్చుకొని, "రాకెట్" గమనమును వరుగుపోవంగ, చంద్రోపరికా

'బోస్' 'బోస్' గూడి 'అందరు నమలో' ఏ యక్షగంధర్వగో! పేర్చిన చంద్రాసాయగము భువికా వేదగ సారించుడుకా

ఓర్కా నేర్చును పగ్గనుండి, దృఢమై నోలాడు పూజాకా, నంద్రాన్నత్యమును, రోదసికపార యా క్యాపేక్ష నిర్మించిరే!

మునుపు మునిశ్రీలారీ నలు మూలల బంగరు భారశోర్వై కనిరి యనంత్రాలోకములు, కన్నులగారడి, యోగదృష్టి, నజ్జనులై లభ్యమయ్యె లిల

చూడగ చంద్రలోకమొక దోవముగాదే! పగవంకమందు, మాటాడుత దోవమైన కర హా కనువట్టడినాలలోన, వెంటాడు 'నమేరికన్' పగ్గిరి

పాలన ప్యాత్రవమ్ము గుణ పాత్రయింకా వలుమార్లు మానవోత్తరుగు కావిదారులగు కార్మికదార్మిక శీవరాజికా

దాలగ, నంపతివన ప్ర వంతి పగవాహపు తిరుతెన్నులకా కాలమె నేర్పనే, 'యమిరి కన్' గృహాంతర జ్ఞానయాత్రదే!

పదే పదే పడివుందాం సమదిదిత్యముల - చక్కెరపొంగలి శ్రేణి, శ్రేణి - దర్శననములు ద్యవ్యనుకరణల - తిరుగబోతును

అదే! అదే! నవలోకం పదే పదే పడివుందాం అక్కడనుద్దులు - ఎక్కడోమద్దులు

మాటమాటకు - మరయొక అర్థం నోటిమాటకు - వానతిపోటులును మనసులు తెలిచే - మాటలబరితెలు నలలితకావపు - గలిగింతులును

సాక్షాత్తులు - చక్కెరగింతులు ఒకశేదెబ్బకు - రెండుపిట్టలు అదే! అదే! నవలోకం పదే పదే పడివుందాం

సాక్షాత్తులు - సాక్షాత్తులు బాధితులు - అమృతగుళికలు శబ్దదేహములు - భావనీనములు రసోత్కర్షణలు - ద్యవ్యాలోకన

తేనెనాగుగా - పాలపొంగుగా వీణయిటులు - అందరదలుగా కలకాలంబులు - కళలారించే అదే! అదే! నవలోకం పదే పదే పడివుందాం

నాటినాణ్యతకు - నవనగరీపలము భాషావాదులు - వట్టుకొమ్మయును అలంకారికులు - కాశ్యపుకూమి

అదే! అదే! నవలోకం తలుపులు పెట్టెని నాకం! కాలచక్రం శ్రీ దేవత శ్రీనివాసులురెడ్డి

తిరుగుతుంది మూర్ఖుని చుట్టు భూగోళం పెరుగుతుంది కాలమానం వ్యతిధినం తమగుతుంది మన అయుఃపగమాణం ఈ కాలదక్కం...

మనవత్త శ్రీ టి. పి. జైన్లైకా తగవన! పక్కతిడిలో మానవులను సృష్టించావు

అదే! అదే! నవలోకం పదే పదే పడివుందాం అక్కడనుద్దులు - ఎక్కడోమద్దులు

లోకాన్నే కలిపిందాన్న లోకము నమలకూ దండయాత్ర సాగిస్తున్నార పే తగవన! ఈమానవతాతి ఇలా బలైపోవనిదేవా? దీనికి నివృత్తిలేదా? అర్థం మీరికే నేర్పాలా? ఈవై రీత్యాన్ని చూస్తూ

## లోకవృత్తం

పాక్-భారత మైత్రీ తమ చేత వైస సాయం కాము చేస్తామన్నార - మనం కోరికే. మనం కోరడంలో తప్పేమీలేదు. నరనంగా పాక్ వరిపాలకులు కలిసి వచ్చిరా, ముందే. రాకన్నా మనశేమి నష్టంలేదు. మన రక్షణ వదిలించేసుకుంటానే మనం సంప్రదించుతు నిర్ణయమన్నాం, నందేకాలు వంపుతున్నాం. టర్కీపైతం పాక్ - భారత మైత్రీలోని దీకాకును అర్థం చేసుకున్నది. అమెరికా తనను ఇండియాకు విరుద్ధంగా వాడుకుని అమెరికా టాంకులను కనద్వారా పాక్ సేమకు నష్టం చేయడం అన్యాయమని టర్కీ గ్రహించింది. టర్కీ ప్రతికా ప్రపంచంలో యీ భావన బహిరంగంగా వెల్లడైంది.

పాకిస్తాన్ లో వరిస్థితి రాజీయంగా మరలక అన్యాయం అవుతున్నది. అయూబ్ రాజ్యానికి అనుకూలమైన శక్తులు వ్యతిరేక శక్తులతో సంఘర్షిస్తున్నది - చెడురుగా. మొత్తంమీద అయూబ్ విధానాలను ఎదిరిస్తూ, రుట్లో విడుదలను కోరుతూ, ప్రజాస్వామిక పంథాశీనం అందోళనచేస్తూ ప్రేమపులు, యువకులు యువతులు, వ్యతిరేకాలు వ్యతిరేకచయితలు, న్యాయవాదులు రచయితలు, భావుకులు రచ్చకెక్కినారు.

ఈ అందోళనలో వీరు గాంధేయ మార్గాలను అడికం గా అవలంబించడం ముదావహం. గాని దీనికి గాంధీకంపె మునల్కాములకు అధికమైన మిత్యుడు ఎన్నడూలేకుండెను. గాంధీమాటను పాటింది మన స్వాతంత్ర్య సం గ్రామంలో వారు పాల్గొన్నవంటే, పాక్-భారత టూబండ్లపై నేడు విలసిల్లే ఈగడ్డన పగవందాన్ని సంఖ్యపూర్వకంగా లోనుగాదిచే సంఘటన మహాద్భుతమైనది అనిపిస్తుంది. ఎంతో ఘోరకలి

## పంపాంగం

1969 మార్చి 9 తేదీవరకు రాహు శేతువులుమధ్య కుటాది వందగ్రహములు ఇరుడియున్నారు. గాన దేశమున, ఆర్కి ాది నకల నమస్యలు ఇక్కట్లు. జనవరి తిథులు 18 శని అమావాస్య ఉ. 10-50 గం.వ. 19 అది మామ తుధపాద్యు ఉ. 8-38. 20 సోమ విదియ ఉ. 6-56 గం.వ. తదియ తె. 5-24 గం.వ. 21 మంగళ చదితి తె. 4-25 గం.వ. 22 బుధ వంచదు రా. 3-58 గం.వ. 23 గురు షష్టి తె. 4-09 గం.వ. 24 శుక్ర నవమి తె. 4-36 గం.వ. రథనవమి. - విమ్మగడ్డ వేంకటేశ్వరశాస్త్రి.

కౌమున్వెల్ కడకు కేవలం లాంఛన ప్రియంగా తిగిన కాటవి నర్మనలె అరగలేదు. కాంక తీవ్రనంద్వింది. రాజి నిమా విషయంలో అప్రకారాల్లో ఏకరీత్య లేకపోవడం విదితమైనది. మనం మాత్రం NIBMAR వద్దకి కట్టుబడి వర్తిచాము. అవర్తతి విప్లవకరణ ఏమనగా No Independence Before Majority Rule. అనీ మ లో అప్రకర్షణ మెకారి. చారి పాలన అరిగే అవ్వందానికి కట్టుబడి, ఈలోగా ఏ రాజీయినా అందుకనుగుణంగా చేసుకోవచ్చును.

మిల్లీన్ వ్యయత్నంవలన పాక్-భారత మైత్రీ చేకూరింపే, రాజీయినై గడ్డి దర్శన అరిగింపే, దక్షిణాఫ్రికావల్ల మరలక అధికమైనవైతి కన్పించింపే, పోర్చుగల్ వెర్రియంవంటి కలోనియల్ రాజ్యాలతో సంబంధం వాస్తవికమోదనపై పోరాడే శక్తులకు అర్థమయ్యేటట్లుగా వుండింపే, సింగపూర్ నుండి వలాయనంచేసే ముందుగా అక్కడ భద్రమైన మరొక వక్కా ఏర్పాటుఅరిగింపే, తూర్పు అఫ్రికాలో అసియావాసులకు అనవసరమైన భార తప్పిపోయింపింపే, కామన్వెల్త్ మహానక చర్చలకు ఒక విశిష్టస్వరూపం వుండేది. ప్రపంచగంపకా, అగ్రగ్రాణ్య గిరికి కామన్వెల్త్ వరవడిని దిద్దగలిగేది. కాని చేతు లా రా అ మహావకాశాన్ని ద్విపిన్ తారవిడిచింది. ద్వి బిచ్ నాయకత్వంలో అట్టకరుణాన్ని నద్విగ్రయోగం చేసుకునేశక్తి లేకుండెను. పైగా పాక్-భారత యుద్ధనమయంలో విల్సన్ చక్కటన వంటి అవివేకపు చర్యలు వరిస్థితి ని మరలక చెడగొట్టినవి. రాజీనియా విషయమైకూడా అంతే అరిగింది.

## వారం...వారం

అట్టి సంస్కరణకు పూనుకోవలెను. ఈ లోగా రెండుపార్టీల వద్దకి తమిళనాడును కాపాడుతుంది. గత్యంతరంలేదు. కౌమున్వెల్ గెల్లు ఇతర రాష్ట్రాల లోని ఉప నిర్మితులలో ఏమైనా ఉపకరిస్తుందా? నం దే హం. అ ప్యాకాల తలు వేరు. మన పార్టీలు కొన్ని పేరుకు జాతీయం, మిగిలినవి పేరునా ప్యాంతి యమే!

వంశాల్లో రెండు అకాలి పార్టీలు ఏకమై నిల్వాలాండ్ (నాగాలాండ్ వలె కావాలి) కోరుతున్నవి. దిక్కెట్ల పేరీవద్ది అ బృందంలోకి వెళ్ళినాడు వంశాల్ కాంగ్రెస్ ముఖ్యులలో ఒక నాయకుడు! కాంగ్రెస్ లోవుండే జయశీ సింగ, దర్బారా సింగ నిలుల ప్రతికరులు కారట!

పసిరికలు - కామెర్లు శయకములకు కాగ్డ కి రాయయ్యంగారి తిలకాయకం - విజయవాడ

పెండరు నోటిసు \*\*\* వింజమూరు గామపంచాయతీ కార్య నిర్వాహక అధికారి యా. కెండ్ల నడపా రింధిన వకటి సీట్లు తెండర్లు. కంప్యూటర్ల వద్దనుండి 25-1-69 సాయంకాలము 4 గంటలలోగా తీసుకొనబడును. ఇతర వివరములు అసీసు వగిచేయు కాంములో అడిగి తెలుసుకొనవచ్చును. ఎస్. సుబ్బయ్య కార్యనిర్వాహక అధికారి, వింజమూరు.

పెండరు నోటిసు \*\*\* చందీగుంట పంచాయతీ-యా దిగిన నుడచూచింది వర్షి చరు నవ్వులచేయుటకు గాను 31-1-69 తేది సా. 3 గం. వరకు తెండర్లు తీసుకొనబడి అదేరోజు సా. 4 గం తెండరుదార్ల నమక్షమున తెరువబడును. వ్యతి తెండరుదారు రూ 50/- అ ధరా వకు చెల్లించవలెను. 1. ఇనుప వీరువా: 1 (ఒకటి) సైజు 5 1/2 X 3 1/2 అడుగులు. 16 గేటి, ప్లెయిన్ క్యామినెట్. 2. ఇనుప తేలులు: 1 (ఒకటి) సైజు 4 X 2 1/2 అడుగులు. 16 గేటి. 3. ఇనుప మడతకర్మిలు: 7 (ఏడు) 4. అపీనుకుర్మిలు తేకుది 3 (మూడు) పరా:- 1 నుండి 3 నంబర్ల వరకు గల అయిదుములకు గాడ్జెట్ కంపెనీ దం దన కంపెనీ మరియు యితర కంపెనీలు ఏవిలేకుట నష్టము చేసేది వివర ముతో తెండరునందు నమోదువరచ వలెను. - తుమ్మల కోటమ్మ, సరీపంప.

దరికి డి|| ము|| కోర్టులో Kanigiri S. C. No. 492 of 65 E. P. No. 95 of 68 కయిపా వెంకటనరసింహం - వారి. పేక్ మసాన సాహెబ్ - పగ్గివాది. యీ క్రింద వుదహరించిన పెట్టాలు దాఖలా అస్సీరి యీ కోర్టువద్ద 27-1-69 తేది యాలం చేయబడును. పాటదారులు పాటలు పెట్టుకొనవలెను. (1) వెల్లూరు సి. డి. యలాకా పొదిలి నట్ డి. లో చేసిన పొదిలికాలాకా దిమట గామంలో పగ్గివాదికాలాకు నె 181 రూ. పట్టాదాలా నర్సీ నె 506 రూ పెట్టచేసుకు వుద్దులు: [కూ] మూల కోటయ్య కూమి, [ద] నమిరెడ్డి నరనయ్యచేను, [ప్ర] నమి రెడ్డి నరనయ్య చేను, [పు] పేక్ లాలా సాహెబ్ పెట్టకూమి. యీ హద్దులలో యి 2-00 అ లేక 0. 809 హెక్టార్లు - క్యయం రూ 300/- అ.

(2) డిలో గామంలో 2 వ వార్డు నెం 84/1 రు గల కాపురంచేయు పూరియల్ల వుద్దులు: [కూ] మాయిల సాహెబ్ యిల్లు, [ద] జిబాబ్, [ప్ర] పేక్ మిరాసాహెబ్ యిల్లు కాశీనగం [పు] పేక్ లాలాసాహెబ్ యిల్లు కాశీనగం ఈ లోని యింటికి సంబం దించిన కాశీనగం 3 అంకణములు - శే. 20. 068 చ.మీ. క్యయం రూ 100/- అ. - కానుకేల కృష్ణరావు, వాచివకేలు.

# చిత్ర సమాజ్

## నటీనటుల మొదలు నిర్మాతవరకు అందరూ కొత్తవారే! - మెకోబరావు సాహస ప్రయత్నం

### జీవితాలు

#### ఒక్కసారి చూచి ప్రోత్సహించండి కొత్తదనపు చిత్రాలను ఇక ఆశించలేము!

కాదావరం అందుకున్న నటీనటులతో దిక్కం తియ్యటం చెప్పకోశక్త విషయం కాదు. పాతకాళ్ల కలయికతో దిక్కం తియ్యటంకూడా అంత గొప్ప విషయం కాదు. అంతా ప్రోత్సాహంతో పేరుగాంచిన సాంకేతిక కళలు నవాయంతో దిక్కం నిర్మించటంకూడా గొప్పనగతికాదు. ఏమంటే ప్రాచీనకాలం యిప్పటికే చాల మంది దిక్కాలు నిర్మించారు కాబట్టి. కాని అంతా నరకాత్మ నటీనటులతో, ప్రోత్సాహకులతో, నరకాత్మ పెట్టివేయడంతో ఒక నరకాత్మ నిర్మాత, అందుకోసం ఒక

సాంకేతిక దిక్కం నిర్మించటం నిజంగా సాహసమనే చెప్పాలి.

ఈ సాహసమైనకార్యం, యోగ్యం, కష్టకార్యం, వెంకటగిరి వాస్తవ్యుడైన శ్రీ వై. వెంకటరావు చేసినచూపాడు. నాటక రంగస్థలంపై అనుభవమున్న నటీనటులను ఏకకాలం కలెక్టర్ అర్జున్ పేరుతో "జీవితాలు"-దిక్కం నిర్మించాడు. ఇందులోని నటులవలె, పెట్టివేయడం, దర్శకుడుకూడా అంతా ప్రోత్సాహం. ఈ సాహస కార్యం చేసి అదర్భంగా నిలదీసిన వెంకటరావును నిజంగా వ్యకంసిందా.

కాని ఒక శోచనీయమైన విషయమేమంటే, వరకు చెత్త దిక్కాలనుకూడా కొండంత ఎత్తున పొగిచే దినవత్సరాలు, "జీవితాలు"-దిక్కానికి సమీక్షనాయకం. కారణం తెలియదు.

"జీవితాలు"-దిక్కం, కథావస్తువు బాగుంది. దిక్కం మొదటిభాగంకంటే రెండవభాగం చక్కగా రికార్డయింది. రెండవభాగంలో మంచి నర్మనాటకాలుగూడా ఉన్నాయి.

ఈ దిక్కంలోని నటీనటులంతా యిదే

వ్యధమంగా నింపారంగానికి వరకు మైనవారే, అయినా కొత్తదనం కనుపించకుండా నటించారు. ఈ నటుల్లో చాలా మంది నెల్లూరు పాఠశాలవారే.

డి. సి. న త్వ మూర్తి, హిందీనటుడు కె. యన్. సింగులా కనుపించాడు. దిన్న పాత్రను కంటుగా పోషించాడు. యమ్. పి. భాదర్ కాలేజీ ప్రిన్సిపాలుగా బాగున్నాడు. యం. డి. డి. రాజా దిగ్భాషం బాగుంది. తెప్పై కనుపించినకొద్దీ వని కొస్తాడగింపించుకున్నాడు. టి.కె. కలెక్టరుగా మూడు కమిషనరీ కనుపించిన చలవతి చాలా నవాయంతో ఉన్నాడు. శాస్త్రీ చాన్యమందించేమకు న్యాయుడైతాడు. సిద్ధేశ్వరరావు నమరుడగింపించుకున్నాడు. డాక్టర్ శేషాచలం పర్యాలేదు హిరోగా ఆనంద్ మెడగ్గానే ఉన్నాడు. క్షయరోగిగా రాజారావు చాలాచక్కగా పాత్రను పోషించాడు. హిరో యి కార త్త శ్రీ దండగ. అందరికంటే చెప్పకోశక్తిగింది గూడూరు సావిత్రి. బరువైన పాత్రను వెలితిలేకుండా పోషించింది. ప్రెజిడెంట్ పోకడలున్నాయి ఈయనో.

ఇందర్ బాన్ నంగికంబాగనేవుంది. కాని రీకార్డింగులో బాగ్యం కినుకొనవుంటే ఇంకా బాగుండేది. పాటలు కొన్ని బాగున్నాయి.

వెంకటరావు సాహసించి తీసిన జీవితాలు దిక్కాన్ని అందరూ ఒకసారి చూచి ప్రోత్సహించండి, కొత్తనటులతో కొత్త పెట్టివేయడంతో తయారైన దిక్కాలను యిక మనం ఆశించలేమేమో!

దిగ్భాషయితిమ్మి అనే కొత్త సంస్కృతి యింకా లేకుండా రెండు భవనాల్లో శోరనాద్విరావు దర్శకత్వాన మూడు రోజులు మాటింగిరిపి, తమ దిక్కాన్ని ప్రారంభించారు. విజయనిర్మల, హరనాథ్ రామకృష్ణ, కె. వి. చలం, రాజకొండం రావు, డి. జి. కమలాదేవి నటనర్లం.

# ప్రశ్నోత్తరాల వల్లి

సి. గోపాలరెడ్డి.  
సొందట్టి (మైసూరు)  
వ్య: మీరు 27-12-68 తేది వ 18 క లో  
జ. నులోచనారాణిగారి ప్రశ్నకు నమా రానం యిస్తూ, నాగేశ్వరరావుగారు పేరుకోనరం కృషిచేసారు, రామా రావుగారు డబ్బుకోనరం కృషిచేసారు అన్నారు. డబ్బుకోనరం చేసింది నాగేశ్వరరావు. అయిన వ్యతిరేకవత్తరం వ్యభిక్త్యంవంతుల అందుకుంటారంటే కారణం అయిన మినిస్టర్స్ ఆఫ్ యిస్తారు. రా మా రా వు వ్యభిక్త్యం, నాగేశ్వరరావు మినిస్టర్స్ పార్టీ.

విజయవాడ అగ్నిబాధితులకు, రక్షణ నిధి, రాయలసీమ కరువుకు రామా రావు(ఇంకా పోలిసుకుటుంబాల నిధి) సాయంచేశారు. నాగేశ్వరరావు ఒక్క తైనా లేకారా?

జ: బాగా చెప్పారుగానీ, అ నాలుగు గదు లలో రామా రావుగారి డబ్బు ఎంత వుంది? కృషిదానం చేశారంటారా? కొందరు చేసినచోయాలకు ప్రచారం ఎక్కువ. కొందరు యిచ్చేది నున్నా అయినా, వ్య భా రం చేసుకోవడం

ప్రశ్నలు పంపవలసిన చిరునామా  
★  
Zamin Ryot - Cinema Correspondent,  
12 B-Subba Reddy St.,  
MADRAS-33.

ఎక్కవ. ఆ వ్య భా రాల బర్షు 'అయినతో దిక్కాలు తీసి నిర్మాత లే కరిందికిరారు'.  
పి.జె. రాఘవరెడ్డి ఎమ్మిగనూరు  
ప్ర: తోకొట్టి ఆడ్రసు గట్టికారాండి?  
జ: నాకు తెలియదు మిత్రమా! తెలుసుకో వాలిన అవసరం కలగలేదు.  
ఎం. తిరిపాలి ప్రెడిపాడు  
ప్ర: జగవతి ఏకర్ నిర్మాత రాజేంద్ర వ్యసాద్ అడ్రసు కొంచెం తెలుపకారా?  
జ: హబీబుల్లా రోడ్, మద్యాసు-17  
ఎన్. ఎ. కరీం ఆనంతసాగరం  
ప్ర: 'దేవుడి దీక్ష' అని పేరు పెట్టారు గదా, కర్తను దేవుడు వ్యసాదించక...  
జ: అది అంతే... దిక్కం చూడండి!  
ఎం. డి. భాదర్ హుసేన్ కావలి  
ప్ర: రా మా రా వు, త్రివిక్రమరావులది ఉమ్మడి కుటుంబమేనా?  
జ: అహ! వారు నిజజీవితంలోనూ రామ ఒక్కణులే.  
సుబ్బరామరెడ్డి ఆల్లూరి  
ప్ర: ప్రజల అభిరుచి కనుగుణంగా దిక్కాలు రావడం తప్పలేదని నేనూ, నిర్మాతలలో కళాదృష్టి అందులు వ్యాపారదృష్టి ఏకర్షణ దని మా కరణంగారు...  
జ: వ్యాపారదృష్టి ఉన్నా బోలెడు దిక్కాలు నర్మన కావాలి... చాలామందిలో గణాయితి లోపిస్తోంది... నిగమాల వ్య యా జనం మరదిపోతున్నార... గ్లామర్ ప్రమాణ, కారలపై మోతాళ్ల వ్యాపారదృష్టి పెరిగినామేలే!  
యం. భీమకంకర్ గూడూరు  
ప్ర: ఒక దిక్కం విజయవంతం కావడం అన్నది దేన్ని అట్టి నిర్ణయిస్తారు?  
జ: అది సంపాదించిపెట్టే లాభాలు లక్షల లోకే వసినవి.

భాదర్ హుసేన్ కావలి  
ప్ర: నేడు చలామణి అవుతున్న శృంగార దిక్కాలకు, వ్యభిక్త్యం, దిస్ట్రిబ్యూటర్స్, వత్సకలు, దిక్క సూత్రధారులు, పాత్ర ధారులు, పేక్షకులు ముద్దాయిలుగా నిలబడుతున్నారగదా, వీరిలో అనలు దోషివవర?  
జ: విదేశాలనుండి దిగుమతి అయి విచ్చల విడిగా వ్యవర్తించబడుతోన్న పెక్కు దిక్కాలు- వాటిని చూడే అవకాశం లేక పోతే మనవారు ఇంత తెలివిపరు.  
ఎం. సిరాజ్ బేగ్ కావలి  
ప్ర: మన నినిమకవులు పాటలలో పెక్కు గుప్పిస్తున్నారు!  
జ: వారం తా సాహితీ సమ్యాఖ్యలు, సాహిత్య అకాడమీ సభ్యులు... మహా కవులు... చువరహా...  
ప్ర: మన నినిమకవులు పాటలలో పెక్కు గుప్పిస్తున్నారు!  
జ: వారం తా సాహితీ సమ్యాఖ్యలు, సాహిత్య అకాడమీ సభ్యులు... మహా కవులు... చువరహా...  
ప్ర: మన నినిమకవులు పాటలలో పెక్కు గుప్పిస్తున్నారు!  
జ: వారం తా సాహితీ సమ్యాఖ్యలు, సాహిత్య అకాడమీ సభ్యులు... మహా కవులు... చువరహా...

స్టేట్ బ్యాంకు  
(2 వ పేజీకొరవ)  
దయ పంపాలో వ్యవసాయం చేసి, ఎక్కువ వండించే నల్లా, దొరవవుండి-తగులైన వత్తర్ల, వంటల వ్యతిపాదనలతో ముందు కొస్తే చూ వ న తి తక్కువ వత్తర్లనే నెవంటో అతనికి ఋణసౌకర్య మందించుండా కూర్చునేకత్తం స్టేట్ బ్యాంకువారికి లేదట. అంటే కొద్దికొద్దిగా నన్ను కారు రైతులే అయినా సత్యావం దేవాల్యం కొంత కొంత ఋణసౌకర్య మందించక పోవటం. ఏమిలేనో, ప్రస్తుత విధానాన్ని బట్టి, ప్రారంభంలో 20-25 ఎకరాలలో వ వారికి అంతగా ఋణసౌకర్యాల అందక పోవచ్చునేమో స్టేట్ బ్యాంకువారినుండి. కాని కృషిగా ఈ ఋణసౌకర్యం దిన్న కమకాలంకూడా దివరంనుంది.  
పై విషయాలు మా సాంకారినికావు. మొన్న ఆదివారం నెల్లూరు 'అభ్యుదయ రైతుసంఘం'వారు జి. ప. భవనంలో ఏర్పాటుచేసిన రైతుల సమావేశంలో మద్యాను స్టేట్ బ్యాంకు సర్కిల్ లో వ్యవ సాయ ఋణసౌకర్యాల చూచే సీనియర్ అఫీసరు శ్రీ కె. మార్గంబుగారు దివరం దిన అంకాలు.  
అదేం అక్కోగానీ మన ప్రభుత్వం ఏం వత్తకం పెట్టినా వున్నవారు వున్నవారికే దోదిపెట్టే విధంగా తయారవుతున్నదే

గానీ, లేదా అతిగతి చూచే వాడులే లేరు. అందుకనే యీ దేశంలో రాసురాసు భవనంకూడా ఇంకా భవనంకూడా అలసిపోతుంటే, పేదవాళ్ళు ఇంకా ఇంకా పేదవాళ్ళు అక్క దిక్కిపోతున్నారు.  
ఏమైనా మన బ్యాంకులు, వ్యతిరేకిం ది స్టేట్ బ్యాంకువారు కాస్త పెట్ట యి త్తు నే వ్యతిరేకవర్యంగా వ్యవసాయరంగంలో పెట్టుబడులు పెట్టడానికి ఆయత్నం వున్నారే గనుక తగుకృషిలతో సెం డ్లింగ్ యి వ్య డి కి పెట్ట కమకాలంవారికి మాత్రమే ఎక్కువ భాగం వరిమకం చేసు కున్నట్లున్నారు. తర్వాత ర్వాతైనా పడె కరాలవారికి, నాలుగైదు ఎకరాలవారికి కూడా ఋణసౌకర్యాలందిచ్చే వత్తకాలు తప్పక చేపట్టగలనే నమ్మకం కల్లక పోవడంలేదు.  
The problem in Indian agriculture is mainly a problem of credit - అన్నా రెవరో. ఇండియాలో వ్యవసాయసమస్య వ్యధానంగా ఋణసౌకర్య సమస్యే ననేది అర్థం. ఈ సూక్తిని దృష్టిలో పెట్టుకుని బ్యాంకులు వ్యవసారిం ది రైతులకు తోడ్పడ గలవని ఆశించవచ్చునేమో కృషిమా.

శ్రీ కె. మార్గంబుగారు స్టేట్ బ్యాంకు వారు వ్యవసాయదారులకు అందజేసే వివిధరకాల ఋణ సౌక ర్యాలను గూర్చి సాకల్యంగానే దివరించారు. వాటి దివ రాలు మరువారం అందజేసాము.  
—మా. వ్య. వి.

మోటారు సైకిల్ యేలం  
APN 3256 నెంబరు Jawa Jet 0.5 H. P. మోటారు సైకిల్, 1965 మాడలు, 25-1-1969 తే దిన Murali Auto Agency, ర్గా మిక్కిలారి వర్కుషావు ప్యాంగణములో బహిరంగముగా వేలం వేయబడును. కండిషన్ బాగయిస్తుంది. చూడదలం కొ ను వారు, ప్రై వర్కుషావులో చూడ వచ్చును.  
Nellore Finance Corporation NELLORE.

నెల్లూరు సబ్ కోర్టులో  
E. P. No. 119 of 1967. O. S. No. 130 of 1966.  
సూరు శేషారెడ్డి .... — డిక్రిహోల్లరు.  
మాగంటి బలరామరెడ్డి .... — జెడ్డిమెంటు డెట్టరు.  
యీ క్రింద వివరించిన అ స్త్రీ ని యీ కోర్టు యిడుతు 27-1-1969 తేదిన యాలము వేయబడును.  
—: పెడ్యూలు :—  
నెల్లూరు డి. రి. యిలాకా, నెల్లూరు తాలూకా, యిం దు జూరు పేట న. రి. యేరియాలో చేరిన, పేడూరు గ్యామములో జెడ్డిమెంటు డెట్టర్ కి హక్కు అనుభవముగల స్త్రీరాస్తి వివరము:-

వట్టా నెంబరు	సర్వీ నెంబరు	పూర్తి విస్తీర్ణము	అనుభవ విస్తీర్ణము	పెట్టార్య
208	13/1-2	య 1-50 ట్లు	య 1-50 ట్లు	0.607
208	13/1-1	య 1-82 లో	య 0-05 ట్లు	0.020
171	14/A-2	య 4-49 లో [ర]య 2-95 ట్లు		1.194

హద్దులు:- [తూ] సర్వీ నె. 47/1 రు యిందుకురు పేట మిట్ట II గ్యామం [డ] తూవలి రమణారెడ్డిభూమి [వ] తూవలి రమణారెడ్డిభూమి కొంతవరకు, పారుదలకాల్య కొంతవరకు [పు] దిక్కుతోయిన వెంకటసుబ్బయ్య భూమి. డిటో డిటో యిందుకురు పేట మిట్ట II గ్యామంలో:-  
సర్వీ నె. 47/1 రు, య 4-81 ట్లులో [పు] తట్టు య 1-00 ట్లు, 0.405 హద్దులు:- [తూ] గుమ్మడి మస్తానుభూమి [డ] డొంక [వ] 1.వ అయిటం భూమి [పు] దిక్కుతోయిన వెంకటసుబ్బయ్య భూమి.  
(1) డిక్రిహోల్లరు కిమ్మతు రు. 16,000/-, అమినా కిమ్మతు రు. 27,000/-  
(2) డిటో రు. 3000/-, డిటో రు. 6000/-  
—పి. వి. నరసింహారావు, డి. హో. అధ్యక్షేటు.

స్టాండర్డ్ Japan ట్రాన్సిస్టర్ రేడియోలు  
85 రూ. ల నుండి 320 రూ. దాకా 5 రకాల రేడియోలు కలవు.  
— కిల్టాకు —  
సోల్ డిస్ట్రిబ్యూటర్లు  
రెడ్డి అండ్ రెడ్డి  
ఫోన్: 868  
ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు.  
H1-F1 3 బ్యాండ్లు 2 స్పీకర్లు  
రూ. 328, పన్నులు అదనం.

